

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 22 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS ANGLOFRANCOSES DESTRUYEN CUATRO BARCOS DE GUERRA ALEMANES

HA COMENZADO LA OFENSIVA GERMANA EN OCCIDENTE

LOS HOLANDESES

Un despacho de Washington dice que el Presidente de los Estados Unidos ha firmado un decreto en que se anuncia la incautación de los buques holandeses anclados en los puertos norteamericanos.

Como se sabe, según el Derecho marítimo vigente en sus aplicaciones a los usos de guerra, todo Gobierno puede embargar los navíos de otro país que tenga inmovilizados en sus aguas jurisdiccionales siemprevista a abonar las indemnizaciones necesarias para las operaciones de guerra. Los alemanes lo han hecho así hasta cuando estaban en país enemigo, hasta cuando estaban en país aliado, durante el sitio de París (1870), un general alemán se incautó de los vapores ingleses que había en el Sena y los utilizó, formando con ellos una barrera fluvial contra las operaciones de las cañoneras francesas.

En aquel los antecedentes del conflicto germano-holandés. El 22 de enero, Holanda convino con las Potencias aliadas un acuerdo comercial. En virtud del mismo, dicha nación alquilaba un número determinado de sus navíos a las Potencias occidentales y a la América del Norte a cambio de que éstas la cedieran, a precios razonables, diversos artículos de primera necesidad y trigo especialmente.

Pero ese Convenio no ha sido cumplido por los holandeses. Y es la causa que Alemania ha ejercido presión sobre ellos, amenazándoles con terribles represalias.

Desde el 22 de enero, los aliados vienen esperando pacientemente a que Holanda cumpla el acuerdo que su Gobierno firmó. Mas pasan las semanas y los meses y todavía sigue igual. Bien quisieran los súbditos de la Reina Guillermina recibir víveres a trueque de sus navíos. Pero temen que Alemania les haga sufrir la suerte de Bélgica.

Desesperados, dirigiéronse al Gobierno alemán y le dijeron que romperían su compromiso si Alemania les facilitaba subsistencias, y entre ellas 200.000 toneladas de trigo. Alemania, naturalmente, se negó. ¿Subsistencias!... ¿200.000 toneladas de trigo!... ¿De dónde había de sacarlas?

De modo que Alemania quiere que los holandeses se mueran de hambre. No les permite que den a los aliados lo que tienen—barcos—a cambio de lo que no tienen—viveres,—y luego, para mayor burla, los compeadece y sus periódicos afirman que la Entente y América atropellan el derecho de la simpática nación.

Hace con ésta lo mismo que con nosotros. Nada le importa que perezcamos económicamente, que nuestras industrias se arruinen, que nuestro comercio se paralice, que la miseria se adueñe de todas las provincias. Ella va a lo suyo. Lo lamentable es que muchos que se dicen españoles la ayuden en su empresa de codicia intolerable.

En los puertos franceses, ingleses, italianos y norteamericanos hay 600.000 toneladas de navíos holandeses. El resto de la flota mercante de Holanda está inmovilizada en los puertos de los Países Bajos.

Los aliados, firmes en su derecho, han declarado que exigen el cumplimiento del Tratado del 22 de enero, y que si éste no es llevado a la práctica, utilizarán una parte del tonelaje holandés, pagando el servicio espléndidamente. Los demás buques estarán a disposición de Holanda para que los emplee como juzgue oportuno.

Notese la diferencia fundamental de procedimientos. Alemania echa a pique los navíos de los neutrales. Los aliados, cuando se incautan de éstos porque no les comprometen a devolverlos—ú otros iguales—después de la guerra. Y todavía, los aliados germanos y los alemanizados de otras naciones dicen que Holanda es un país que Alemania es la única potencia beligerante que protege y respalda a los países pequeños...

Ha comenzado ayer, a las cinco de la mañana, la ofensiva alemana en Occidente. Después de tres horas de bombardeo, las masas alemanas atacaron las líneas de los aliados, y la brecha de San Quintín, desde el río Scarpe al río Oise. El ministro inglés Bonar Law ha declarado ayer por la tarde en la Cámara de los Comunes, que, cumpliendo las órdenes recibidas, las vanguardias inglesas se retiraron inmediatamente a la línea principal, denominada «zona de batalla». Así ha sido acordado por el Consejo inter-

aliado de Versalles y por el gran Estado Mayor británico.

Estamos, pues, al principio del tremendo duelo. Hasta ahora, en los frentes francés y belga y en los sectores norteamericanos y portugueses no ha habido más que cañones y escaramuzas.

Las flotillas anglofrancesas del Canal de la Mancha han derrotado, cerca de Dunkerke, a una división de fuerzas ligeras alemanas, echando a pique dos torpederos y dos destroyers. Hicieron prisioneros a algunos supervivientes.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado de las once de la noche.—Durante el transcurso de la jornada se matuvo bastante viva la actividad de la artillería alemana entre Mieste y el Aisne, en toda la región de Reims y en el frente de Champagne, particularmente entre la región de los montes y Ville-sur-Tourbe; las baterías francesas han replicado energicamente en todas partes. En el sector de Hurler ejecutaron los alemanes tres ataques sucesivos, que fueron destruidos por los fuegos o rechazados por los contraataques de los franceses. Al Este de La Suipe, unos intentos de golpes de mano han sufrido un completo fracaso. La artillería francesa cogió bajo sus fuegos y dispersó unas columnas alemanas que avanzaban en la región al Sur de Mont-Nois. En la orilla derecha del Mosa y en algunos puntos de Woevre, bombardeos bastante intensos de las primeras líneas francesas.

Aviación.—El subteniente Forck ha derribado el día 17 de marzo su 30.º aparato enemigo.

Comunicado de Oriente.—Actividad reciproca de artillería en la región de Guevgueli, al Norte de Monastir.

Los aviones aliados han llevado a cabo con éxito numerosos bombardeos de los establecimientos búlgaros en el valle del Struma, en el del Vardar y al Norte del Moghana. Fué derribado en combate aéreo un avión búlgaro. (T. S. H.)

Alemania.—Nauen, 21.—En el Flandes belga y francés, al Norte de Reims, en la Champagne, ante Verdun y en Lorena ha aumentado la intensidad de los duelos de artillería. Entre Cambrai y La Fere hemos penetrado en algunos puntos de las posiciones inglesas. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 21.—Comunicado de la noche.—A eso de las ocho de la mañana de hoy, y después de intenso bombardeo con proyectiles de gases y de explosivos sobre nuestras posiciones avanzadas y zona de retaguardia, fué pronunciado un poderoso contraataque de infantería por el enemigo en un frente de más de 50 millas, entre el río Oise, en las inmediaciones de La Fere, hasta el río Senseé, cerca de Croisille. En un vasto frente al Norte del canal de La Bassée y sector de Ipres han tenido lugar algunas demostraciones de la artillería enemiga. El ataque, cuya preparación se conoció durante algún tiempo, se ha desarrollado con el mayor vigor y resolución durante todo el día; en el transcurso de los combates, consiguió el enemigo irrumpir a través de nuestras posiciones avanzadas, consiguiendo penetrar en nuestras posiciones de batalla de determinados puntos del frente. Los ataques se libraron en grandes masas, y han costado extraordinarias pérdidas a las fuerzas enemigas. A lo largo de todo el frente continúan las luchas encarnizadas. Durante todo el día se han observado grandes refuerzos de tropas enemigas, avanzando a retaguardia de las líneas alemanas. Han sido identificadas algunas divisiones alemanas, especialmente preparadas para este gran ataque, entre ellas unidades de la guardia. Por los mapas encontrados en poder del enemigo, se ve que sus intenciones no se han realizado en ninguno de los puntos del frente de ataque. (T. S. H.)

Turquía.—Viena, 21.—Frente de Palestina. Intenso cañoneo en determinados sectores del frente; en el resto de la línea de fuego, lucha de artillería más moderada. Unas columnas enemigas que intentaron pasar por Risane fueron contenidas por nuestros puestos avanzados y por el fuego de nuestras baterías. Katrone fué bombardeado por los aviadorees aliados, siendo obligados a aterrizar por el fuego de las tropas; dos aparatos enemigos, al regreso de la operación, dos pilotos y un observador fueron hechos prisioneros, después de haber incendiado sus aparatos. La situación no ha cambiado en los demás frentes. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES
¿Cuándo empezará la ofensiva?—Basilea, 21.—Según el general von Armine, en un artículo que publica el «Berliner Tageblatt», la ofensiva alemana en el frente occidental es cierta; pero su fecha permanece secreta. (Agencia Radio.)

Los desórdenes de Gratz.—Londres, 21.—Comunican de Berna que los tumultos que ocurrieron en Gratz (Austria) fueron debidos, parte al descontento político y parte a la escasez de alimentos. Numerosas turbas, compuestas principalmente de mujeres, rompieron las puertas de numerosas tiendas y saquearon

las provisiones. Se apoderaron de gran cantidad de ropas hechas y de pañería. Más de cincuenta tiendas fueron saqueadas. También invadieron y saquearon numerosos pisos.

Los amotinados dieron numerosos vivas a los bolchevistikos rusos, gritando que deseaban la paz. (Agencia Radio.)

TRES BUQUES ESPAÑOLES TORPEDEADOS

El «Arrituce».—Bilbao, 21.—El vapor Arrituce, de la Compañía Blanca, ha sido hundido, ignorándose las causas, cuando navegaba con rumbo a Cette.

La tripulación pereció.

Era mandado por D. Juan Ajura.

El «Guadalquivir».—Barcelona, 21.—Ha sido echado a pique el vapor español Guadalquivir, de la Casa Taya, que venía de los Estados Unidos cargado de algodón para las fábricas catalanas.

La tripulación se ha salvado.

El «Joaquina».—Alicante, 22.—Por ferrocarril, y procedentes de Gibraltar, llegaron hoy el capitán y nueve tripulantes de la polara goleta «Joaquina», de la matrícula de Torreveja, hundida por un cañonazo de un submarino alemán el día 15 del corriente, frente a Canarias.

La goleta procedía de Guantánamo y llevaba cargamento de maderas finas, transporte a que venía dedicándose desde el comienzo de la guerra.

La goleta «Joaquina» era propiedad del armador de Torreveja D. Vicente Chapaprieta, padre del ex subsecretario de Hacienda don Joaquín. Estaba asegurada en 30.000 duros y el cargamento en 20.000.

Los naufragos de la goleta son todos naturales de Torreveja, menos el agregado Sepsos, que es alicantino, hijo del práctico de este puerto.

Referen que a unas 500 millas del cabo Espartal surgió de las aguas un submarino, que sin avisarles hizo dos disparos. Por el telégrafo de banderas ordenó a la tripulación abandonar la goleta, siguiendo hasta 13 cañonazos, de los cuales 11 hicieron blanco.

El capitán, llamado Perelo, y los nueve hombres embarcados en dos botes, permaneciendo en ellos hasta que, llevados por las corrientes hacia el Estrecho de Gibraltar, encontraron un convoy de vapores ingleses y noruegos, que los recogieron y desembarcaron en Gibraltar.

LA OFENSIVA ALEMANA EN OCCIDENTE

El comienzo.—Londres, 22.—Mr. Bonar Law, cancliller del Tesoro, dijo hoy en la Cámara de los Comunes:

«Creo que la mayoría de los miembros de la Cámara saben ya que los alemanes lanzaron esta mañana un ataque de infantería sobre nuestro frente.

El ataque cubre casi todo el frente desde el río Scarpa al Oise, en un frente de unas 50 millas.

Es éste un ataque en mayores proporciones que cualquiera de los realizados en todos los períodos de la guerra en cualquier sector del frente.

No hemos recibido aún informaciones que nos permitan dar a la Cámara indicaciones sobre cuál pueda ser el resultado de esta ofensiva.

Sabemos que en parte de ese frente nuestros puestos avanzados, donde la línea estaba ligeramente guarnecida, han sido retirados a la zona de batalla; pero esto no era inesperado y está conforme a las instrucciones que en previsión de semejante eventualidad se habían dado.

Discutiendo la situación militar hace una semana ó dos, indiqué que era seguro que si semejante ataque se realizaba, los asaltantes ocuparían cierto espacio de terreno, y según nuestras informaciones, no hay motivo para suponer que haya sucedido nada que pase de esos límites.

No hay absolutamente nada que tenga carácter de sorpresa en relación con lo acontecido.

Nuestro Estado Mayor y el Consejo de Versalles han considerado, naturalmente, lo que había de suceder en caso de tener lugar un ataque de este género, y puedo decir que en cualquier sector de nuestro frente que se hubiese pronunciado el ataque hubiésemos sido informados a tiempo de las intenciones del enemigo.

Puedo decir también que no hace más que tres días recibimos en el Gabinete una información del Cuartel general en Francia, expresando que habían llegado actualmente a la conclusión definitiva de que el ataque iba a ser lanzado inmediatamente, y que estaríamos en situación de afrontarlo.

Nada de lo que ha sucedido da motivo alguno para una extraordinaria ansiedad.» (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Combate naval.—Póldu, 21.—Entre cuatro y cinco de la madrugada de hoy ha tenido lugar una acción librada por fuerzas ligeras navales ante Dunkerke. Dos destroyers británicos y tres franceses entraron en combate con unos destroyers alemanes que habían bombardeado Dunkerke durante diez minutos. Se admite que han sido hundidos dos destroyers y dos torpederos enemigos. Han sido salvados supervivientes de dos torpederos enemi-

gos. No se ha perdido ninguna unidad de las fuerzas aliadas. Un destroyer británico resultó averiado, pero pudo llegar a puerto. Las bajas de los ingleses son ligeras, y los franceses no han tenido ninguna. (T. S. H.)

La campaña submarina, según datos alemanes.—Nauen, 21.—En el mes de febrero han sido hundidas por las medidas bélicas de los Centrales, incluyendo los éxitos no consignados aún del crucero auxiliar alemán Wolff, 68.000 toneladas registro bruto, en barcos mercantes útiles para los adversarios. Con esto asciende el resultado total de hundimientos desde el comienzo de la campaña submarina a ultranza, 10.270.000 toneladas de registro bruto.

Desde el comienzo de la guerra hasta el 31 de enero de 1918 ha sido reducido el tonelaje mundial en unas 15.100.000 toneladas, de las cuales corresponden unas 9.400.000 a la marina mercante inglesa. (T. S. H.)

Movimiento de buques en puertos franceses.—París, 21.—Durante la semana que ha terminado el 16 de marzo a media noche ha habido en los puertos franceses el siguiente movimiento de barcos mercantes de todas las nacionalidades de más de cien toneladas en bruto, exceptuando los barcos de pesca y de cabotaje local:

Entradas, 975; salidas, 920; barcos mercantes hundidos por submarinos ó minas, de 1.600 toneladas en bruto y más, dos, de los cuales uno fué hundido la semana precedente; de menos de 1.600 toneladas en bruto, dos; barcos mercantes franceses atacados sin éxito por submarinos, ninguno; barcos de pesca hundidos, ninguno. (T. S. H.)

Dos barcos ingleses hundidos.—Santander, 22.—Ha llegado el vapor Salamanca, que ha sido conducido desde la rada por pescadores de Bilbao.

La tripulación ha manifestado que salió el Salamanca de Noruega formando parte de un convoy de unos 18 vapores, y que al llegar al Canal de la Mancha les sorprendió un submarino alemán, que hundió dos buques ingleses, pereciendo muchos tripulantes.

El resto de los barcos que formaban el convoy logró escapar.

LA PAZ SEPARADA

Ratificación del comercio de Ucrania.—Nauen, 21.—La pequeña Rada de Kiev aprobó el día 16 del actual por una gran mayoría la ratificación del Convenio de paz germano-ukraniano. (T. S. H.)

El canje de documentos.—Nauen, 21.—La Comisión rusa para el canje de los documentos de ratificación del Convenio de paz germano-ruso llegó a Berlín el día 20, dirigida por el Presidente del Comité ruso de Asuntos Extranjeros, Patrow. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Traslado de los Soviets.—Un representante alemán.—Estocolmo, 21.—Corre el rumor de que los Soviets rusos, así como las administraciones bolchevistikas, no permanecerán en Moscú e irán a Sanara, Vítovó ó a Oufa. Alemania ha decidido enviar al doctor Rosenberg, funcionario de Negocios Extranjeros, para representarla cerca del Gobierno maximalista. (Agencia Radio.)

Los alemanes en Finlandia.—Estocolmo, 21.—Se anuncia la llegada a Finlandia de considerables refuerzos alemanes, donde se espera la ofensiva, con el fin de operar la fusión con la Guardia Blanca, que ataca por el Norte. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

El embargo.—Nueva York, 19. (Recibido con gran retraso).—No habiéndose recibido aún la contestación del Gobierno holandés, el Gobierno de Washington se prepara a apoderarse de todos los navíos de dicha nación. (Agencia Radio.)

Confirmación.—Nueva York, 21.—El Gobierno norteamericano ha ordenado que el embargo de los navíos holandeses surtos en los puertos norteamericanos se verifique dentro de las veinticuatro horas, cualquiera que sea la contestación de Holanda. (Agencia Radio.)

Para que lo vean.—Copenhague, 19.—El Alto Mando alemán ha invitado a cierto número de corresponsales neutrales para asistir a la ofensiva alemana en el frente occidental. Estos corresponsales marcharán al frente el miércoles próximo. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La fabricación de municiones.—Londres, 21.—La fabricación de municiones en 1917 ha aumentado casi el doble que en 1916, habiendo alcanzado esta industria tanto desarrollo por lo menos como la de la construcción de barcos. Las cifras de ambas construcciones son más satisfactorias cada día. (Telegrafía sin hilos.)

Homenaje a Lloyd George.—Londres, 21.—El Consejo Urbano de Edimburgo ha votado la resolución de conferir a Lloyd George la dignidad de hijo adoptivo de la ciudad. Dos laboristas votaron en contra. (Agencia Radio.)

Un incendio.—Londres, 21.—Comunican de Glasgow que las oficinas de la importante Compañía de Navegación «Caycer Irvini y Compañía», «Limited» y «Olands Line» han sido destruidas por un incendio. (Agencia Radio.)

La cuestión del carbón.—Londres, 20.—El «Daily Express», tratando de la disposición de apagar las luces a las nueve y media de la noche, pregunta si la situación del carbón es tan crítica que obliga a enviar a la cama tan temprano a una gran ciudad cosmopolita.

Dice que es un asunto que debía ser tratado por el Parlamento, y que no puede ser resuelto por un sencillo decreto autocrático.

El «Daily Chronicle» explica por qué la cuestión del carbón es grave.

Antes de la guerra se recibía mucha cantidad de carbón por medio de los barcos de cabotaje. Ahora se recibe todo por ferrocarril. El inspector general del carbón quiere, sin duda, aprovechar los meses de verano para hacer economías y asegurar la provisión para el invierno próximo sin sobrecargar el transporte por las vías férreas. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadorees británicos.—Londres, 21.—Un hidroplano británico que volaba en servicio de vigilancia por Heligoland, encontró el día 19 a dos hidroplanos enemigos a diez millas al Nordeste de Borkum. Entablaron combate, derribando a un aeroplano alemán, que cayó entre llamas. Los aparatos británicos regresaron indemnes.

Los aviadorees británicos en el frente italiano han derribado un aeroplano enemigo en la meseta de Asiago.

Los aviadorees británicos en el frente de Salónica han bombardeado las estaciones de Angista y de Porna. Cerca de la última, atacaron con fuego de ametralladoras desde una altura bastante baja a un tren, al que hicieron descarrilar. Los aeroplanos británicos bombardearon a una distancia de 300 pies a las tropas búlgaras de Seres, derribando un aeroplano enemigo, que cayó en el lago Doiran. (T. S. H.)

EN LOS BALKANES

Una protesta del Gobierno rumano.—Jassy, 21.—El Gobierno rumano se informa de que los soldados rumanos prisioneros que debían canjearse con los prisioneros rusos en Rumania fueron embarcados por la fuerza en Odessa y llevados a Crimea. El Gobierno rumano ha dirigido con este motivo una enérgica protesta al Gobierno maximalista. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Conferencias de aviación.—Nueva York, 21.—El capitán Kuertcaus, ex comandante de la escuadrilla «cigognes», ha llegado a los Estados Unidos para dar una serie de conferencias relativas a pilotos y observadores americanos. (Agencia Radio.)

DE LA LEGACION DE MEXICO

Un discurso de Carranza

Texto original del discurso pronunciado por el Presidente de los Estados Unidos mejicanos, V. Carranza, con motivo de la recepción del nuevo ministro de Bélgica, que acaba de verificarse en el Palacio Nacional de Méjico, y del cual esta Legación tiene el gusto de enviar una copia al diario de su dirección:

«Señor ministro: Con sincero placer recibo de manos de V. E. la carta en que S. M. el Rey Alberto I de Bélgica os acredita como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario.

Me es muy agradable expresaros en esta solemne ocasión que Bélgica, al tomar las armas, como lo asegura V. E., para la defensa de su neutralidad, de su honor y de su independencia, ha realizado el acto más heroico de los tiempos modernos, para gloria y ejemplo de las naciones débiles. Los pueblos que no están dispuestos a verter su sangre por la defensa de su autonomía y de sus instituciones, no tienen el derecho de figurar en el concierto de las naciones libres; y aquellos que no miden los peligros ni escatiman los sacrificios para conservarlas, aunque vencidos y oprimidos, pueden esperar con calma el día radioso de su libertad, porque son dignos de ella, porque viven para ella y la conquistarán.

Bélgica debe estar orgullosa de su conducta y satisfecha de sus sacrificios, porque supo cumplir sus deberes más altos y patrióticos, haciéndose digna de la admiración universal, del respeto y la consideración de sus propios enemigos. Plegue a Dios que la sangrienta y espantosa tragedia que actualmente se desarrolla en Europa, no sea estéril y abra nuevos horizontes para la vida internacional. Plegue a Dios que asegure firmemente la igualdad de todas las naciones, sea cual fuere su importancia, permitiéndolas el libre ejercicio de su soberanía y de sus derechos, y que en lugar de la eterna rivalidad entre los países de intereses opuestos, se establezca el respeto más absoluto y la cooperación más franca y leal para el bienestar de sus propios habitantes y de los otros pueblos de la tierra.

Quedo muy sinceramente agradecido a los sentimientos amistosos de nuestro Soberano y a los amables votos que formula por la prosperidad de los Estados Unidos mejicanos, y ruego a V. E. acepte los míos muy cordiales y fervientes por la dicha de S. M. el Rey Alberto I de Bélgica y por la felicidad personal de V. E.

Será muy satisfactorio para el Gobierno que presido ayudaros en vuestros esfuerzos para estrechar las relaciones entre los dos países; y al daros esta certidumbre, os expreso gustoso mis mejores votos por que vuestra patria recupere su libertad y su antiguo esplendor, a la sombra de una paz duradera y provechosa.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de marzo de 1868.—La eminente actriz doña Teodora Lamadrid ha sufrido estos días una pérdida irreparable. Su hijo, don Ernesto Basili, vicéconsul de España en uno de los puertos de Inglaterra, ha fallecido en Málaga, víctima de una aguda enfermedad. La desgraciada madre llegó a dicha ciudad dos días antes de tan triste suceso, a tiempo todavía de estrechar por última vez contra su corazón a su hijo.

Acompañamos en su justo dolor a tan distinguida artista.—(De La Correspondencia de España.)

ESPAÑA Y ALEMANIA

El Montevideo ha vuelto a Cádiz

Un submarino le ha obligado a desistir de su viaje a América.

Cádiz, 21.—El vapor correo Montevideo salió del puerto de Cádiz el día 18, para Nueva York, Habana y Veracruz.

Con gran sorpresa de esta población, regresó a Cádiz el 19, a las tres de la tarde.

Pronto se supo que el Montevideo, ya en alta mar, le reconoció la documentación un submarino alemán sin número ni nombre.

Practicado el reconocimiento, el submarino obligó al Montevideo a volver a Cádiz.

Hubo más: el comandante del submarino exigió al capitán del Montevideo, D. Eugenio Agacino, palabra de honor de no usar la radiotelegrafía.

Llevaba a bordo el buque español 430 pasajeros y 4.000 toneladas de carga general.

Había salido de este puerto con autorización de todos los cónsules.

El hecho ha producido verdadero asombro.

DEL MOMENTO ACTUAL

La cuestión de los empleados

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 21.—El alcalde ha visitado al gobernador para notificarle el acuerdo del Ayuntamiento referente al proyecto de municipalizar el servicio de Correos, cediendo el salón de la Lonja para instalar en él las oficinas.

Ambas autoridades han convenido en que el acuerdo es ilegal, y lo estudiará el alcalde al efecto de suspenderlo.

Según incorporándose a los Cuerpos de Correos y Telégrafos los obligados a filas, que prestan su servicio de uniforme.

Llamados a la Central de Telégrafos, han acudido el jefe de la Sección y el habilitado del personal, quienes han hecho arqueo, entregando los fondos a los jefes militares, levantando el acta correspondiente.

El habilitado, Sr. Tabuena, ha recibido la orden de formalizar las nóminas del personal, acreditando haberes hasta el día 17.

Zaragoza, 21.—Continúa agravándose el conflicto de Correos, pues es tal la aglomeración de correspondencia en las oficinas, que forma grandes montones.

Los elementos militares trabajan con actividad; pero las energías que despliega el personal no son suficientes a desorganizar las oficinas.

Espérase una solución urgente, pues en el caso de que se retrase el arreglo, llegará a la incomunicación postal.

El comercio, la industria y la banca sufren enormes perjuicios. Muchos comerciantes han visitado las oficinas de Correos para protestar de que no se reciban cartas. Algunos almacenistas y comerciantes al por mayor han enviado a los pueblos dependientes que son portadores de mercancías, al objeto de no ocasionar quebrantos a la clientela.

Los muelles de las estaciones están llenándose de mercancías, avicinándose un grave conflicto con la paralización del servicio de Correos.

Los comerciantes no reciben talones, por lo cual no pueden retirar las mercancías.

Los empleados de Correos y Telégrafos siguen con creciente ansiedad el curso de la crisis, esperando el término del conflicto, que lo desean grandemente.

Las Redacciones de los periódicos son visitadísimas para conocer las noticias del conflicto.

El capitán general publica en la Prensa los nombres de los empleados llamados a filas y cuyos comicios se desconocen, advirtiéndoles que se presenten en la Administración de Correos, pues de lo contrario incurrirán en responsabilidad, con arreglo a la vigente ley de Reclutamiento.

Ha disminuido notablemente el número de cartas.

Los centros oficiales están casi sin correo general.

Se realizan activos trabajos para que las estaciones telegráficas de la provincia queden abiertas para el público.

Zaragoza, 22.—El coronel Iofre, jefe militar del servicio de Comunicaciones, publica una carta en los periódicos manifestando su extrañeza por ciertas informaciones periodísticas que no se ajustan a la imparcialidad.

Dice que el personal del ejército, aunque reconoce que la práctica del servicio requiere conocimientos profesionales, pone toda su buena voluntad para que el servicio de Correos no se paralice.

Enumera los servicios prestados, la cantidad de giros repartidos.

Añade que el personal no merece la campaña que parece iniciarse por algunos periódicos, señalando tendencias encaminadas a despertar la desconfianza en el público.

Dice también que el telégrafo ha reanudado su servicio con las estaciones centrales de la provincia y que algunas limitadas e intermedias se hallan servidas con personal militar y civil movilizado, reorganizando el servicio en tres turnos a las mismas horas en que los desempeñaban los empleados civiles.

EN CASTELLÓN

Castellón, 21.—Se ha restablecido el servicio de Telégrafos a cargo de funcionarios movilizados y de un oficial del Ejército.

Los telegramas son repartidos por soldados.

Continuamos sin recibir correspondencia de Madrid.

EN BARCELONA

Barcelona, 21.—El servicio de correos se presta hoy poco más o menos en igual forma que en días anteriores. Ningún hecho nuevo de importancia se ha registrado.

Según prestando servicios los oficiales militarizados, que tienen trabajo permanente, en la imposibilidad de llevar los turnos de tiempo normal.

Esta mañana y a media tarde efectuaron el reparto de la correspondencia los guardias de Seguridad, que han sido dedicados a este servicio.

Se estima que el número de cartas repartidas hoy asciende a 10.000.

Las cartas depositadas en los buzones de los tranvías son recogidas por los soldados.

Se nota menor ingreso de correspondencia en los buzones, debido al temor de que no sea distribuida.

En cambio es enorme la afluencia de público en la sección de certificados ordinarios y apartado. En valores declarados también se despacha a la multitud que acude, aunque con mucha lentitud.

Hoy son esperados en el vapor correo de la Argentina 900 sacos de correspondencia dirigida a Europa, que deberá distribuirse en esta Central.

Esta enorme cantidad de correspondencia vendrá a pesar sobre la inmensa que existe ya y que ha de tardar bastante tiempo en ser clasificada.

Por la superioridad se ha concedido indemnización y plus a los jefes, oficiales, clases e individuos que han salido de sus puntos de residencia o prestan servicios extraordinarios.

Se ha dispuesto que los funcionarios de Correos y Telégrafos que no se comprometieron a dejar de formar parte de la Junta de defensa y por tanto no prestan servicio, dejen de cobrar sus haberes desde el día 17.

Hasta nuevo aviso han quedado suspendidos los giros y transferencias telegráficas, por no ser posible hacer las notificaciones de cobros y pagos a plazo fijo.

En la Central de Telégrafos se admitieron esta mañana despachos para todas las estaciones de la Península.

Ha empezado a repartirse servicio extranjero recibido con muchos días de retraso. Hoy se han recibido telegramas fechados en París los días 14 y 15.

Barcelona, 21.—Según nota de la Capitania general, se va normalizando el servicio de Correos, habiendo aumentado el número de cartas distribuidas.

Han salido normalmente las ambulancias en los trenes correos.

Los soldados que reparten no cobran las cartas de provincias.

EN MIRANDA

Miranda, 21.—Continúa la anomalía en las comunicaciones. Los periódicos llegan a Madrid facturados.

El personal de Teléfonos trabaja con toda actividad para dar salida al servicio acumulado.

EN SALAMANCA

Salamanca, 21.—Los huelguistas de Telégrafos que están movilizados han comenzado hoy a prestar servicio.

Hoy no han llegado aún los periódicos.

Los ferroviarios han acordado por unanimidad apoyar moral y materialmente a los funcionarios huelguistas, pero éstos han hecho constar que no necesitan, por ahora, ese auxilio.

EN VALENCIA

Valencia, 21.—Hoy es el primer día que ha llegado el correo de Calatayud con ambulancia, que viene revisada por un empleado movilizado y un oficial del Ejército.

Circula el rumor de que los oficiales de correos militarizados salidos ayer en la ambulancia de correos para Barcelona han sido detenidos en la capital de Cataluña y sometidos a la jurisdicción militar por unos incidentes que les ocurrieron con oficiales del Ejército a su paso por la estación de Vinaroz.

En esta provincia hay un correo, y cinco repartos en Valencia.

Una Comisión de Correos, Telégrafos y carteros ha visitado a los directores que pueden considerarse como representantes de las fuerzas vivas, haciéndoles presente los perjuicios que sufren con el conflicto los intereses del comercio, por la anomalía, que achacan al Gobierno por no atender las legítimas aspiraciones de la clase.

Se anuncia que los ferroviarios harán causa con los de Correos y Telégrafos.

Se ha circulado entre los empleados de Hacienda un manifiesto con carácter confidencial, recomendando la prudencia hasta recibir nuevas órdenes, a tenor de los acontecimientos.

Valencia, 21.—Continúa en el mismo estado la cuestión de Correos y Telégrafos.

El servicio ha llegado custodiado por oficiales del Ejército.

El desbarajuste persiste.

Ha sido desahuciado el administrador de Correos, Mamerto Fraile, sacándole los muebles del cuarto que habitaba.

Valencia, 21.—En el Ateneo Mercantil ha habido una reunión de empleados de Correos, Telégrafos y Cartería, para tratar de la situación.

Ha asistido también la Junta de Defensa de empleados de Hacienda. Ha reinado mucho entusiasmo.

Valencia, 21.—Para aliviar la situación de la Prensa por la anomalía de Correos, el comandante de Ingenieros Sr. Castell ha nombrado para estos servicios especiales personal que ha enviado a las administraciones de los periódicos para que puedan llevar en la ambulancia los paquetes y repartirlos en la estación.

También ha dispuesto, para evitar que saquen de las estaciones sacas equivocadas, que un oficial del Ejército vaya en la ambulancia para que no consienta que salgan los trenes hasta después de revisadas las sacas.

La Compañía de tranvías ha enviado a Capitanía diez pases de libre circulación para carteros.

Valencia, 21.—En el Ateneo Mercantil acaba ahora la reunión de los Cuerpos de Correos y Telégrafos para continuar tratando de la situación.

Han recibido adhesiones de los electricistas, opositores a Correos y Telégrafos y otros.

El paro en Hacienda ha sido completo.

Valencia, 22.—Han sido puestos en libertad los empleados de Correos militarizados que fueron detenidos ayer a consecuencia del incidente ocurrido en la Central.

El presidente del Ateneo Mercantil ha telegrafado al Gobierno, pidiéndole que solucione el conflicto de Comunicaciones, pero diciendo que sería injusto hacerlo exigiendo nuevos impuestos o recargando los existentes con nuevos sacrificios para las clases mercantiles.

EN PALENCIA

Palencia, 21.—Huelgan los empleados de Correos y Hacienda. La autoridad militar se ha incautado de Correos y Telégrafos. La benemérita vigila la sala de aparatos, a la cual se impide al público entrar.

Mañana se reúne la Cámara de Comercio para tratar de la interrupción de comunicaciones y elegir vicepresidente.

EN ALICANTE

Alicante, 21.—Continúa en igual estado el conflicto de Correos y Telégrafos. Llega escasísima correspondencia y periódicos.

EN VALLADOLID

Valladolid, 21.—Sigue la anomalía en los servicios de Comunicaciones.

Los carteros han enviado su protesta por la conducta del cartero mayor, Eugenio Cózar, y otros compañeros.

Hoy han llegado ya más periódicos.

Ha comenzado el paro en las oficinas de Hacienda.

EN BADAJOZ

Badajoz, 21.—Continúa normalizándose el servicio de Correos con militares.

En Badajoz y su provincia no se ha alterado el orden.

EN ALMERIA

Almería, 21.—En Correos persiste el paro.

Esta mañana, el comandante de Infantería Sr. Aladama y varios oficiales de la zona de reserva personaronse en la Administración.

A las cuatro de la tarde volvieron, en unión del gobernador militar, y se hicieron cargo de las oficinas, distribuyendo el servicio entre capitanes, tenientes, sargentos, cabos y movilizados.

Los ambulantes van acompañados de tenientes de Infantería.

EN TOLEDO

Toledo, 21.—Continúa en las oficinas de Hacienda la huelga de brazos caídos iniciada ayer.

EN SEVILLA

Sevilla, 21.—Continúan igual los servicios de Comunicaciones, habiéndose abierto hoy la ventanilla del Giro postal, aunque no se efectuó operación alguna.

El público se retrae de escribir cartas ordinarias, siendo el único servicio que funciona, aunque de una manera deficiente, el reparto de la correspondencia.

Son unánimes las quejas por la anomalía que lesiona todos los intereses.

Los funcionarios de Hacienda van a las oficinas; pero no pueden trabajar efecto de no recibirse nada de Madrid.

La actitud de éstos es de solidaridad completa con los de Correos y Telégrafos.

Nótase cansancio por la enorme pasividad con que se mira el conflicto.

ANDALUCIA

El «Buenos Aires»

Cádiz, 21.—Procedente de Barcelona ha llegado el vapor correo «Buenos Aires», que saldrá mañana para Canarias y Centro-América.

Cuentan sus tripulantes que ayer a las seis de la mañana vieron cómo embarrancaba en el cabo Sacratif un vapor inglés de 1.000 toneladas.

ARAGON

Un banquete.

Zaragoza, 21.—El Ayuntamiento obsequiará con un banquete al concejal Sr. Marraco, por haber sido elegido diputado a Cortes por Zaragoza.

Asistirán todos los concejales, sin distinción de partidos políticos.

Un registro.

La Policía ha practicado un registro para averiguar al paradero de unos fardos de pieles, procedentes de un robo verificado en una fábrica de curtidos. Ha encontrado la mayoría de los cortes de badana robados.

Un individuo de malos antecedentes, licenciado de presidio, apodado Dientes, que se en-

contraba declarando en el Juzgado, ha emprendido una rápida carrera, a pesar de estar desposedo, causando gran alarma en la calle de la Democracia. Los alguaciles que salieron en su persecución, diéronle alcance, deteniéndole, y bien amarrado, condujéronle de nuevo al Juzgado.

Reunión de obreros.

Los obreros carpinteros y fontaneros se han reunido, acordando no secundar la huelga de panaderos, pero el socorrer a los huelguistas con una cantidad en metálico.

Una riña.

Dicen de la villa de Quinto que han reñido los obreros del campo Jaime Larrosa y Antonio Badia López, resultando el primero herido de varias cuchilladas.

CASTILLA LA NUEVA

Elección anulada.

Ciudad Real, 21.—En los Centros políticos se comentaba la anulación de la elección de diputados a Cortes por Almadén y Almódovar.

Para nuevos candidatos se barajan muchos nombres.

CASTILLA LA VIEJA

Un conflicto.

Logroño, 21.—Con el gobernador han conferenciado los comisionados y los alcaldes de unos quince pueblos para exponerle los perjuicios que les irroga la falta de energía eléctrica, a causa de haberse roto la presa.

Esta no puede reconstruirse por ser motivo de pleito entre el marqués de Santillana y la Sociedad La Industria.

Si seguimos así no podrán funcionar más de cuarenta fábricas, y se quedarán miles de obreros sin trabajo.

La lotería.

Palencia, 21.—El segundo premio del sorteo de hoy se halla muy repartido. Un décimo lo jugaba el párroco de Fuente de Navas; otro, un corredor de comercio, y otro un brigada del regimiento de Talavera.

Los demás se hallan muy repartidos en fracciones entre gente de la clase media.

CATALUÑA

Reuniones republicanas.

Barcelona, 21.—En sustitución del acto en honor de los candidatos de la izquierda, demócratas, que debió celebrarse el martes y suspendió la autoridad militar, la Comisión organizadora ha acordado celebrar mítines monstruosos en Tarragona, Lérida y Gerona como protesta contra la suspensión.

Se ha acordado que el próximo domingo se celebre el primer mitin en Tarragona, en el cual hablarán Lerroux, Domingo, Lairet y otros oradores de la izquierda.

Los jaimistas.

Para el mismo día la Juventud tradicionalista de Tarragona prepara también en aquella ciudad una fiesta para celebrar el triunfo del senador del partido D. Dalmacio Iglesias.

La fiesta jaimista consistirá en un banquete y una velada política.

Asuntos municipales.

En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento, el concejal radical Sr. Guerra del Río excitó a la Comisión de Gobernación para que presentara a la mayor brevedad un dictamen quitando a la Guardia municipal el carácter de Cuerpo armado para evitar—dijo—que pueda ser utilizado por la autoridad militar.

El Ayuntamiento acordó, por un voto de mayoría, autorizar el tránsito rodado en la ciudad los días de Jueves y Viernes Santo, después de enconada discusión entre radicales y jaimistas.

Se han recibido en el Ayuntamiento oficios de los alcaldes de Villanueva del Panadés, Sitges y Villanueva, interesando de esta Corporación que tome la iniciativa de dirigir a las Cortes españolas un mensaje suscrito por todos los alcaldes de Cataluña, en el que conste el deseo que sienta la región de alcanzar íntegramente su autonomía.

El precio de los periódicos.

Debido a la carestía del papel, desde 1.º de abril («La Veu de Catalunya» se venderá a diez céntimos el ejemplar. El precio de la suscripción sufrirá un aumento proporcional.

Los carboneros.

Una Comisión del gremio de carboneros ha visitado al gobernador en súplica de medios de transporte para poder trasladar a Barcelona grandes cantidades de carbón detenidas en Salamanca. El gobernador ha ofrecido atenderles.

VALENCIA

Un crimen.

Valencia, 21.—La Guardia Civil ha encontrado los cadáveres de los vecinos Ramón Tamarit y Rosa Martín, que vivían en los arrabales de Albuixech, y que fueron asesinados mientras dormían.

Ha sido detenido Pedro Balaguer, que confesó su crimen.

El obispo de Tortosa.

Castellón, 21.—Después de haber pasado el invierno aquí, ha regresado a Tortosa el obispo, siendo despedido por las autoridades.

Un crimen.

Castellón, 21.—José Lambiés Martínez, mientras dormía su esposa, Dolores Calatayud, la asedió varios golpes de hacha, dejándola muerta.

La hija mayor, Dolores, se dio cuenta de lo que ocurría, y sorprendió a José arrastrando el cadáver de la víctima, llevando en la mano el arma con que acababa de matarla.

La pobre muchacha comenzó a dar voces, y el asesino se dio a la fuga.

El matrimonio tenía cinco hijos, que adoraban a su madre, que es la que trabajaba para mantenerlos.

José estuvo trabajando en Francia y no volvió en una peseta a la familia.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

"SANITAS"

El mejor desinfectante para agricultura, ganadería e higiene. El mejor, el más eficaz, el más barato.

PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo. Poderoso febrífugo (quina, arsénico, azul de metileno). Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos. Inyecciones y gotas. (J. HOHR - CADIZ.)

CHOCOLATES finos, con canela e vainilla, de 1,25 a 4 ptas. paquete. CAFES tostados diariamente, de 4 a 8 ptas. kilo. THES de la China, de 8 a 25 ptas. kilo.

J. DIEZ Y DIEZ. — BARQUILLO, 30
Fábrica de chocolates.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

CRESCO Y SAIZ

Exposición y depósito de muebles de juno, medula y mimbre.

FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)

SEVILLA, HOTEL INGLATERRA

El mejor, bajo todos conceptos. Único cuya mesa ha sido honrada por Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.031. Madrid.

YA HAY ALGO BARATO

Visiten la gran liquidación verdad por cesación de comercio del Palacio de Cristal, Carmen, 28. Se traspasa el local.

CHOCOLATES VIENA SOL

PAN DE LUJO Confeitería, pastelería y fiambrés.

C. RECOLTES, 4. Serrano, 54. S. Bartolomé, 23 Goya, 29. San Marcos, 26, y Postas, 4.

LOS LEONES

Gerona, 4, portales de Santa Cruz. Participamos a nuestra distinguida clientela haber recibido todas las existencias para la presente temporada en lanas, sedas, crepones, gasas, velas y todo lo concerniente a novedades para señora, pudiendo garantizarles un 25 por 100 de economía sobre los precios de fábrica. Especialidad en vestidos y mantillas para novias. Primera casa en luto.

Trajo ahora unas mil pesetas, de las que tampoco entregó cantidad alguna. Se dice que pensaba volver a Francia.

Aún no ha sido detenido.

Tiro de pichón.

Valencia, 21.—La Real Sociedad de Tiro de Pichón celebrará del 3 al 12 de abril las tiradas extraordinarias correspondientes al presente año.

El día 3 se dará el premio de los Reyes; el 4, el de la Infanta Isabel y Diputación; el 5, el campeonato de Valencia; el 7, la Copa del conde de Maceda, y el 10 el Gran Premio. Los días no señalados se tirarán otras copas y premios en metálico.

Sin solución.

Según celebrando reuniones los patronos y obreros de la fábrica de muebles de madera curvada, sin llegar a una solución de la huelga planteada.

VASCONGADAS

Huelga de panaderos.

San Sebastián, 21.—Los obreros panaderos plantearon la huelga, anticipándose a la fecha fijada.

La Guardia Civil protegió las panaderías. Llegaron obreros de Bilbao y Pamplona para sustituir a los huelguistas.

Se ha restablecido la comunicación con Alsasua y Burgos, después de reparar averías.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admón. y Caja: Arenas, 1, y Puerta del Sol, 4. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Abo.

Madrid 1,50 4,50 9,00 18,00
Prova. y Portugal. 5,00 10,00 20,00

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Hacia la normalidad

Por fortuna, ha acabado la dolorosa pe-
sada bajo cuyos sobresaltos hemos es-
tado viviendo durante estos últimos días.
La constitución del nuevo Gobierno de
carácter parlamentario, con cierto
carácter nacional en razón de las circuns-
tancias, ha devuelto la calma a los espiri-
tus. El público en general ha sentido una
sensación grata, como si saliese de un es-
tado de congoja mortal. Esta es la reali-
dad de este día, que bien pudiera llamarse
histórico.

El desquiciamiento alarmante que se ha
producido en todos los órganos esen-
ciales de la vida española, a causa del
rola en situación tan grave, a causa del
quebranto económico producido por la
guerra, va a cesar inmediatamente, como
por encanto, al reintegrarnos a la normal-
dad constitucional.

El Poder público recobra su prestigio,
y con él su ascendiente, sobre las muche-
dumbres, las cuales se someten de buen
grado a la autoridad, ya que ésta se mues-
tra respetuosa de las leyes, haciéndolas
cumplir, pero cumpliéndolas también. To-
madas las disciplinas se restablecerán, y se
restablecerán voluntariamente.

Los ensayos del momento pasional, la re-
flexión impondrá la mayor serenidad a
todos. Muy especialmente la conciencia
del deber y el sentimiento del patriotismo
completarán la obra de pacificación que se
necesita en España para salvarla de los
múltiples y desesperados agobios, así eco-
nómicos como sociales, que sobre ella pe-
san, agravando su pobreza y su desven-
tura.

Ahora, a gobernar.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 23 de marzo de 1918.

Santos del día.—Santos Victoriano y Fru-
tencio, Fidel y Félix, Santas Pelagia y Teo-
dora, mártires, y Santos Teodoro, Julián,
Vicente y José Oñil, confesores.

La misa y oficio son de este día, con rito
tridentino y color morado.

Oficio.—Se gana el jubileo de Cuarenta
Años en la parroquia de Nuestra Señora de
los Dolores; a las ocho, exposición de Su
Virgin Majestad; a las diez la solemne, y por
la tarde, a las seis, estación, rosario y procesión
de reserva.

En el Cristo de la Salud principia un quina-
nario misionero al Santísimo Cristo; a las cinco y
media, rosario, sermón, que predicará el pa-
dre José Martín, del Corazón de María, plegaria
y misera.

En Santa Bárbara continúa el septenario
misionero por los padres Leocadio Lorenzo y Eu-
genio Sacristán; por la mañana, a las siete y
media, y por la tarde a las cinco.

En el santuario del Perpetuo Socorro ejer-
cios espirituales para caballeros, a las siete
de la tarde, por los padres Girón y Esprit.

En el del Inmaculado Corazón de María, a
las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a
las cinco y media, rosario, bendición y re-
rezo.

En el Oratorio del Caballero de Gracia, a
las diez y media, misa solemne con S. D. M.
predicando D. Mariano del Oro.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer,
sermón, predicando D. Donatillo Fernández.

Víspera de la Corte de María.—Nuestra Se-
ñora de la Soledad en la Catedral, San Mar-
tin, Paloma y Calatravas y de la Concepción
en las Comendadoras de Santiago.

Adoración nocturna.—Turno: San Pedro
y San Pablo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de marzo de 1868.—Los trajes no
habían sufrido grandes alteraciones.

Concedían en gran boga las chaquetas de
seda con mangas o sin ellas, y generalmente
de una o dos vueltas.

También se usaban mucho los pequeños cor-
chetes con hombreras o sin ellas, los cuales se
usaban muy bien a las camisetas rusas de ca-
ñón.

En el parto de adornos siguen en favor el
cristal y las piedras. Estas últimas, espe-
cialmente el rubí y la perla, son los que se lle-
van en gran boga. También los encajes
de seda, y en efecto, nada hay
que sea una graciosa tónica de encaje
que no se imponga.

Los elegantes materiales empleados como
de adorno; llamaremos, sin embar-
go, la atención de nuestras lectoras sobre
los trajes de seda y oro, que alcanzan tanto
de modistos o plumas de París. Se hacen
con hilos de aquellos metales.—(De La
Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones
reglamentarias.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden dictan-
do a fin de que las disposiciones gene-
rales de la ley y reglamento del Notariado,
y lo posible al de la Real Familia, que se
conservan en la Dirección general de
Registros y del Notariado, y acordando al

mismo tiempo algunas dudas que en la prác-
tica se han suscitado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal
de actas protestadas.—Señalando para los
días 23 y 24 del mes corriente, a las tres de
la tarde, la celebración de la vista de los ex-
pedientes electorales de los distritos que se
mencionan.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro
público y Ordenación general de Pagos del
Estado.—Anunciando haberse puesto en cir-
culación obligaciones del Tesoro al portador,
emitidas a la fecha de 15 de febrero de 1918
y al vencimiento de 15 de febrero de 1919,
según el detalle que se publica.

—Noticia de los pueblos y administraciones
donde han caído en suerte los premios mayo-
res del sorteo de la Lotería nacional verifi-
cado en el día de ayer.

Dirección general del Timbre del Estado.—
Anunciando haberse acordado retirar de la
circulación las Pólizas de Bolsa para opera-
ciones al contado, con intervención de agente
de cambio y Bolsa colegiada, concediendo
de plazo hasta el 30 de abril próximo para
el canje de referidas pólizas.

GRAN MUNDO

Bodas.

Por la señora viuda de Madrazo ha sido
pedida para su hijo, D. Pedro de Madrazo y
Cózar, la mano de la bella Srta. María Lui-
sa Nanot y Zabaleta, perteneciente a distin-
guida familia alavesa.

Días.

Mañana sábado, festividad de San Victo-
riano, celebrarán sus días la marquesa de
Peñafuente y el cardenal primado de España,
doctor Guisasaola.

Viajes.

Hoy sañon para su palacio de Jacarilla, don-
de pasarán las fiestas de Semana Santa, los
marqueses de Fontalba y sus hijos.

—Mañana sábado marchará a Roma el
marqués de Alcedo.

—Procedente de Biarritz ha llegado el mar-
qués de Bolaños. Permanecerá pocos días en
esta corte, marchando después a Suiza con
objeto de acompañar a su hijo Pepe, que con-
tinúa allí enfermo.

*
LUIS SANZ, JOYERO. Se ha trasladado
al núm. 54 (Red de San Luis). Visite su ex-
posición. Conozca sus precios.

DE MADRID A EL PARDO

Inauguración de un servicio

Ayer se verificó la inauguración oficial del
nuevo servicio de automóviles de Madrid a
El Pardo, que podrá utilizar el público desde
el sábado próximo.

Este servicio comenzará a las siete de la
mañana, hora en que saldrá de la Puerta del
Sol el primer coche, y después, con intervalos
de una hora, de Puerta de Hierro.

El regreso de El Pardo se efectuará tam-
bién de hora en hora, a partir de las siete
y media de la mañana.

El precio del recorrido será el de 1,50 pe-
setas desde la Puerta del Sol a El Pardo; 1
peseta desde la Bombilla, y 0,75 desde Puer-
ta de Hierro.

Al acto de la inauguración de este nuevo
servicio asistieron los funcionarios del Go-
bierno civil Sres. Salvadores, Miranda y Var-
gas Machuca, gran número de invitados y los
periodistas que hacen información en el ci-
tado centro oficial.

Los concurrentes fueron obsequiados en la
fonda de El Pardo con un almuerzo, al que
asistieron las autoridades del Real Sitio, por
el contratista del servicio, D. Silverio Tor-
regro.

BIBLIOGRAFIA MILITAR

Libro interesantísimo.

El capitán de Infantería del Ejército espa-
ñol D. Emilio González y Pérez-Villamil, y el
del mismo empleo del Ejército chileno D. Gon-
zalo Ortíz Bulnes, que se halla en la actuali-
dad en comisión de estudios en la Escuela
Central de Tiro de España, han tenido el
acuerdo grandísimo de publicar en un libro de
228 páginas la descripción y empleo táctico del
Material de guerra de la Infantería francesa.

Sintiendo, como siempre, la oficialidad de los
países alejados de la actual gran guerra, ver-
dadera avidez por conocer cuanto de nuevo y
útil emplean los ejércitos beligerantes, han
de recibir y acoger esta obra con el entusias-
mo que merece, por lo mucho e interesante
que en ella se especifica, por su lenguaje sen-
cillo, por sus descripciones sobrias y claras y
porque toda es fruto de observaciones per-
sonales, dada la carencia notoria de libros téc-
nicos que a tales asuntos se refieren.

Material de guerra de la Infantería france-
sa es el primer libro que se publica escrito en
lengua española que estudia y vulgariza el
empleo táctico del nuevo armamento moder-
no. Rodean, pues, a este nuevo libro, que
viene a enriquecer la bibliografía militar y la
de la guerra, todos los factores del éxito...
Éxito merecidísimo, a que se han hecho acre-
dores los señores capitanes Pérez-Villamil y
Ortiz Bulnes, al hermanar su trabajo, no
han hecho sino patentar una vez más las
excelentes, las cordialísimas, las fraternales
relaciones que aislada o conjuntamente sienten
España por las Repúblicas americanas.

Material de guerra de la Infantería francesa
tiene 62 figuras, ocho fotografías y un cro-
quis.

Dividido su texto en dos partes, trata la
primera de la «Descripción del material», y la
segunda del «Empleo táctico de las granadas
de mano y de fusil, del cañón de 37 milíme-
tros, de los lanzabombas, de las ametrallado-
ras y del fusil ametrallador».

En la descripción del material se nos da a
conocer distintas granadas de mano: la O. F.,
modelo 1915; la E. subuno, del mismo año; la

C. F.; la sofocante, modelo 1916; la A. B.,
del mismo año; la P. subuno, de 1915; la P.
subdos, la P. subtres, la granada de fusil
V. B.; la D. R. y las granadas de ejercicios.

En los lanzabombas se describen el neumá-
tico de 60 milímetros, Brandt, de 1915 y 1916;
el neumático D. M. con los proyectiles tipo A
y tipo B; el Boileau-Debladis, con la granada
Aasen, Excelsior B. y la bombardera D. R.

Las descripciones del cañón de 37 milíme-
tros, con su personal, clases de tiro y servi-
cios del cañón; las del fusil ametrallador; el
material de trinchera con los distintos escudos
individuales, ofensivo individual, de hierro y
arena, el rodante, el Blazeix, el de vigía tipo
Girod, el abrigo de vigía tipo S. T. G., los
abrigos acorazados desmontables; los artifi-
cios de iluminación, cohetes, granadas, bom-
bas luminosas; los artificios de señales, pro-
yectores, aparatos de protección contra las
granadas de fusil, periscopios; el material de
protección contra gases asfixiantes, con las
caretas y distintos aparatos respiratorios, to-
do, todo se describe.

En un apéndice trata de la Instrucción de
granaderos, en atención a que, siendo muy
pronto quizá un hecho la entrega a la Infantería
española de granadas de mano y de fusil,
podría servir de guía a los instructores, en el
caso improbable de que dicha entrega no fuese
acompañada de unas reglas para el manejo de
tales armas...

Es, en suma, Material de guerra de la In-
fantería francesa libro que no debe faltar en la
biblioteca de los cuartos de bandera y en la
de todos aquellos que sean amantes del estu-
dio y progreso de la técnica militar.

LADERA

ARROLLADO POR EL TREN

UN HOMBRE MUERTO

Cuando anoche llegaba a la estación del
Mediodía el tren expreso de Toledo, intentó
cruzar la vía desde los muelles de gran velo-
cidad al andén un individuo modestamente
vestido.

Ante el peligro inminente que corría, el
guarda de los muelles quiso llamarle la aten-
ción para que no pasara; pero el descono-
cido, sin duda, no oyó las voces de aviso ni
se dio cuenta de la llegada del expreso, sien-
do arrollado por el convoy, que le produjo
gravísimas lesiones.

Inmediatamente fue trasladado al Gabinete
médico de la estación, donde le fué practicada
la cura; pero eran tan graves las lesiones
sufridas, que poco después de la llegada del
Juzgado de guardia dejaba de existir.

El muerto, que representa tener unos veinti-
cinco años, parece, según unos documentos
que llevaba en el bolsillo, que era un cama-
rero de Guadalajara, llamado Cándido Espa-
ña.

De las diligencias practicadas por el Juz-
gado en la estación, se deduce que el hecho
ocurrió en la forma que dejamos dicho antes.

El cadáver fué trasladado al Depósito ju-
dicial.

DE ARTE

Dos artistas decoradores

En el saloncillo del Ateneo celebrase estos
días una Exposición, cuya visita recomen-
damos, muy especialmente a las señoras, que
encontrarán en ella objetos de una exquisitez
admirable.

Los hermanos Gutiérrez Larraya tienen ha-
ce tiempo justamente acreditado su nombre,
y con su nombre su arte, en toda clase de tra-
bajos de orden decorativo.

Aurora Gutiérrez Larraya explica en la Es-
cuela del Hogar una asignatura que lleva por
título «Artes aplicadas a la industria», y de la
manera como entiende su profesión son exce-
lente demostración los objetos expuestos por
tan distinguido artista en la actual Exposición
del saloncillo del Ateneo.

Hay allí una arqueta, trabajada en cuero,
con decoraciones de un buen gusto, un in-
terresante abanico de cañutilla, varios almoha-
dones bordados y con aplicaciones de cuero,
y una infinidad de dibujos de hojas y flores,
estilizados para su aplicación al arte decorati-
vo.

Tomás Gutiérrez Larraya presenta unas
preciosas carteras de cuero repujado y un por-
tapapeles, mas otros varios almohadones su-
mamente interesantes.

Hay varios proyectos de decoración de in-
teriores, pergaminos decorados con gran va-
riedad de caracteres, y algunos paisajes deco-
rativos, de sencilla interpretación, que dan
una impresión vaga muy dulce y agradable.

Igualmente expone Tomás Gutiérrez Lar-
raya dibujos de hojas, flores y animales, mas
los ex-libris de las Sras. Josefina Barraquer
y Laurencia Gutiérrez, de Benavente, Linares
Rivas, Ramírez Angel, D. Gabriel María de
Pomba, D. Luis Iñigo, D. Manuel Costal,
D. Alfredo Molinas y el de su hermana.

En suma, una Exposición muy digna de ser
visitada, y llena de objetos atractivos y me-
recedores de ser adquiridos, premiando de este
modo los desvelos de tan notables artistas.

J. G. M.

EN LA NORMAL DE MAESTRAS

Conferencia del Sr. Carracido

En la Escuela Normal de Maestras se cele-
bró ayer la inauguración de la serie de confe-
rencias de extensión cultural organizadas
para el presente curso.

Ocupó la tribuna el rector de la Universi-
dad Central, Sr. Carracido, quien disertó so-
bre el tema «Alimentación y Trabajo».

Su conferencia fué desarrollada en el estilo
de amena claridad que el Sr. Carracido sue-
le emplear en sus disertaciones, siendo escu-
chado y seguido con sumo interés por el nu-
mero público que acudió a escucharla, el
cual hubo de premiar su labor docente con
abundantes aplausos.

SOLUCION DE LA CRISIS

Constitución de un Gobierno nacional

OFRECIMIENTO

Sin retóricas, poniendo el corazón entero
en los puntos de la pluma LA CO-
RRESPONDENCIA DE ESPAÑA, dice al
Gobierno de Su Majestad que desde la
primera línea hasta la última de cuantas
contienen sus columnas, están a su dispo-
sición para colaborar en la obra empre-
nada al servicio de la Patria, y de las In-
stituciones.

Desde el Sr. Maura hasta el Sr. Alba
nos tendrán por entero a sus órdenes, y
hacemos votos fervientes para que su obra
sea todo lo fecunda y patriótica que an-
helamos.

ANOCHER EN PALACIO

Cuando minutos después de las ocho
abandonó Palacio el Sr. Maura, dijo que
a las diez tendría S. M. el Rey alguna
consulta, velando y disimulando la impor-
tancia y trascendencia que habría de tener.

Los redactores de periódicos que en nú-
mero considerable acudieron a hacer infor-
mación, quedaron sorprendidos al ver que
sucesivamente llegaban a Palacio cerca de
las diez de la noche, en sus autos respecti-
vos, los Sres. Dato, conde de Romanones,
marqués de Alhucemas y Maura, por el
orden que queda indicado.

La sorpresa fué mayor al saberse que
S. M. el Rey los recibía a un tiempo, en
consulta colectiva, sobre la gravedad de la
crisis y la urgencia y necesidad de una
solución rápida.

Los decanos de la Prensa no recordaban
precedente alguno de acto político seme-
jante.

Esta especie de Consejo de primates se
reunió en el despacho del Monarca y bajo
su presidencia, guardándose la clausura
de aquella estancia con el mayor rigor.

Apartados de todos los elementos, estu-
vieron deliberando sobre la gravedad del
momento y la urgente e imprescindible ne-
cesidad del Régimen de llegar a una solu-
ción que ajustara sus proporciones a las
del conflicto político planteado.

Trazada dicha solución con altura de
miras que impuso el patriotismo de to-
dos, estimó S. M. conveniente llamar al
seno de esta reunión a los Sres. Alba
y Cambó, indicados para el desempeño de
carteras en el Gobierno nacional que ha-
bía de formarse.

A las doce de la noche acudió el señor
Alba, y un cuarto de hora después el
señor Cambó. La presencia de estos señores
en el despacho de S. M. fué breve.

A las doce y media terminó la reunión,
y el propio Sr. Maura, al ver a los peri-
odistas, exclamó, enseñándoles una cuar-
tilla:

«Aquí tienen ustedes toda la informa-
ción.»

Contenía los nombres de los llamados a
constituir el Gobierno nacional. Estaba
así formado:

PRESIDENCIA: MAURA.

ESTADO: DATO.

GRACIA Y JUSTICIA: ROMANO-
NES.

HACIENDA: BESADA.

MARINA: ALMIRANTE PIDAL.

GUERRA: GENERAL MARINA.

GOBERNACION: ALHUCEMAS.

FOMENTO: CAMBO.

INSTRUCCION PUBLICA: ALBA.

El Sr. Maura manifestó a la Prensa que
este Gobierno se había formado exclusiva-
mente para llevar a cabo la reforma de
los reglamentos de las Cámaras, y procura-
r la aprobación de las reformas de Gue-
rra, de la amnistía y de los presupuestos
del Estado.

El Sr. Alba dijo: «Mi intervención ha
sido muy breve, muy reducida. Fué todo,
decir que en estas circunstancias y con un
Gobierno así, hubiera yo aceptado el go-
bierno de Cuenca.»

El Sr. Maura manifestó que el nuevo
Gobierno jurará hoy, a las diez de la ma-
ñana.

AMPLIACION DEL PROGRAMA MINISTERIAL

La reforma de los reglamentos de las Cá-
maras, como ya hemos indicado, tiene di-
rectamente a hacer más fructíferas las discus-
iones, evitando la inconsiderada pérdida de
tiempo útil para la labor parlamentaria.

No se tiende a disminuir el ejercicio de la
prerrogativa parlamentaria, sino a evitar abu-
sos de palabras y obstrucciones.

Cuando un asunto se considere suficiente-
mente discutido, no se dará margen a esté-
riles y huecas deliberaciones.

De esta suerte no se malograrán iniciativas
parlamentarias y de Gobierno, de evidente
conveniencia para los intereses.

En esto ha mostrado el Sr. Maura su ma-
yor ahínco, obediendo a las convicciones de
su larga experiencia parlamentaria, y singu-
lamente a las que motivó la discusión del

proyecto de Administración local, en el que
tenía su mayor empeño.

Es digno de decirse que el nuevo Gobier-
no, al señalar los cuatro puntos esenciales
de su programa, procuró determinarlos con
absoluta claridad, dejando a salvo las opinio-
nes de los ministros respecto a tan interesan-
tes asuntos, cuyo examen y aprobación de-
manda con gran unanimidad la opinión pú-
blica.

MAS INFORMES

Examinada y reconocida la gravedad del
momento político, en alta, amplia y serena
discusión se procedió a detalles de la consti-
tución del Gabinete, quedando reconocida la
importancia y antigüedad política del señor
Maura asignándole la Presidencia.

Quisieron los reunidos que desempeñara la
cartera de Estado quien pudiera considerarse
se viva encarnación del principio de neutrali-
dad que tan resueltamente informa nuestra
política exterior, y a propuesta del señor mar-
qués de Alhucemas quedó adjudicada al se-
ñor Dato, que fué quien primeramente y con
gran asentimiento de la opinión española hu-
bo de practicarla al comienzo de la guerra,
mundial y en épocas posteriores de su Go-
bierno.

Fué asignada la cartera de Gobernación
al señor marqués de Alhucemas por iniciativa
del señor conde de Romanones, quien lo jus-
tificó diciendo que en la composición del nue-
vo Congreso contaba con mayor número de
diputados.

La adjudicación de la cartera de Hacienda
no ofreció desde luego la menor duda: se en-
comendó al Sr. Besada, reconociéndose su
gran competencia en los asuntos de dicho de-
partamento ministerial.

Los señores conde de Romanones y Alba
fueron designados para las carteras de Gracia
y Justicia y de Instrucción pública, por sus
conocimientos de los servicios públicos que
de ellas dependen y por la alta conveniencia
de que sus nombres prestigiosos en la política,
que representan fuerzas parlamentarias, figu-
rasen en la constitución del Gabinete nacio-
nal.

Análogas razones han llevado a desempe-
ñar la cartera de Fomento al Sr. Cambó.

El general Pidal estuvo desde luego muy
indicado para ministro de Marina, por sus
categorías la suprema de la Armada y ha-
ber desempeñado con acierto dicha cartera en
el Gobierno del Sr. Canalejas.

En cuanto al general Marina, se ha quere-
do contar con sus valiosos concursos por sus
altas y reconocidas dotes militares.

El señor marqués de Alhucemas fué encara-
gado de comunicar al general Pidal su nueva
elevación a los Consejos de la Corona, así co-
mo el Sr. Dato al general Marina, su asig-
nación como ministro de la Guerra.

El conde de Romanones regresó a su
domicilio cerca de la una de la madrugada.

Allí encontró algunos amigos y periodistas.
Se limitó a expresar ante ellos, con alegría,
que ya había Gobierno y que tenía hasta pro-
grama.

Guardó absoluta reserva respecto a los de-
talles de la reunión que había presidido Su
Majestad el Rey.

Al cruzar por la plaza de Oriente y la
Puerta del Sol los personajes políticos que
habían estado reunidos en Palacio bajo la
presidencia del Rey, numeroso público que
ya sabía la constitución del Gobierno nacio-
nal, prorrumpió en vivas al Rey, a Maura,
a Dato, a Alhucemas y a los demás conse-
jeros de la Corona.

Al pasar por delante de la Central de Te-
léfonos fué objeto el Sr. González Besada de
entusiastas y entusiastas manifestaciones.

En todas partes el nuevo Gobierno ha pro-
ducido el mejor efecto, viéndose en él una
garantía del restablecimiento completo e in-
mediato de la normalidad política y social.

Algunos periodistas preguntaron al señor
Dato si al constituirse el nuevo Gobierno se
había tratado algo respecto a la situación de
los Cuerpos de Correos y de Telégrafos y del
personal de Hacienda.

El Sr. Dato exclamó:
—Les parece a ustedes que hemos hecho
poco en dos horas, constituyendo el nuevo
Gobierno y acordando el programa?

En la mañana próxima, inmediatamente
después del juramento, celebraremos Con-
sejo de ministros, y nos ocuparemos de todos
los importantes problemas de actualidad.

El nuevo Gobierno se presentará a las Cor-
tes mañana sábado.

Se inclina a la más inmediata constitución
de las Cámaras, sin perjuicio del examen de
las actas que merezcan ser discutidas con de-
terminación.

EN EL CENTRO TELEGRAFICO

También en este Centro fué recibida la no-
ticia con entusiasmo inenarrable. Al saberse
que ya se prescindió de Cierva, los vivos y
los aplausos se hicieron incesantes.

Todos los empleados de Correos, Telégra-
fos y Hacienda que estaban en el Centro Te-
legráfico, salieron a la calle y se dieron vivas
al Rey, al Sr. Maura, al conde de Romanones,
al marqués de Alhucemas, a Dato y a
todos, en suma, cuantos forman el Gabinete
nacional, por creer viene dispuesto a volver
la tranquilidad a los espíritus y la normalidad
a la vida pública.

Buena prueba de esto es el entusiasmo con
que fué recibido el nombramiento del Minis-
tero.

Pasados los primeros momentos y ya respirando a pulmón pleno, el público fue retirándose, unos a sus casas y otros a los cafés, donde se siguieron comentando con nuestras de complacencia el afortunado final de esta crisis.

Juramento del nuevo Gobierno

Desde las nueve y media fué afluendo el público a la plaza de Oriente, y a los pocos momentos constituía un inmenso grupo, una muchedumbre compacta, que los agentes de la autoridad contenían difícilmente frente al teatro Real, en su afán de acercarse a Palacio.

Fueron pasando en sus autos los nuevos consejeros de la Corona, y el público les saludó con vivas y aplausos.

Cuando cruzó la plaza de Oriente D. Antonio Maura, el entusiasmo se intensificó y aquellas masas populares se desbordaron hasta llegar a dar frente a la puerta del Príncipe.

El último que llegó fué el Sr. Cambó. La muchedumbre le aclamó y aplaudió.

EL JURAMENTO

Todos los ministros acudieron a Palacio de uniforme, excepto el Sr. Cambó.

La ceremonia se celebró en la cámara con el ritual de costumbre, recibiendo el juramento el Sr. Fernández Prida, dimisionario de Gracia y Justicia, al Sr. Maura, y éste a su vez a los demás ministros.

Todos los semblantes expresaban satisfacción, y muy singularmente S. M. el Rey, que dió a todos la enhorabuena por volver a los Consejos de la Corona.

Presentes estuvieron los marqueses de la Torrecoilla y Viana, el general Huertas, el marqués del Saler, grande de España de guardia con S. M.; el marqués de Linares, mayordomo de semana; el ayudante del Rey Sr. Querol, y el oficial mayor de Alabarderos, Sr. Merello.

Los fotógrafos de la Prensa, que alcanzaron el permiso fácilmente, hicieron en plena galería principal varias instantáneas del grupo ministerial, en cuyo centro se destacaba S. M. el Rey.

El Monarca se enteró por los fotógrafos de lo que sucedía en la calle. Alguno de ellos, no pudiendo reprimir su entusiasmo, abrazó efusivamente a D. Antonio Maura.

FRENTE A PALACIO

La muchedumbre se mantuvo en las posiciones nuevas que logró al desbordarse. Los agentes de la autoridad trataron de contenerla en los límites del paseo circular de la plaza de Oriente.

Pasó por delante de Palacio un piquete de Infantería, y excitó el entusiasmo de la multitud, que sin cesar gritaba: «¡Viva el Ejército! ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva Maura!» Y en medio de estos transportes de amor patrio, determinó un avance hacia la puerta del Príncipe.

Los vivos al Ejército y al Rey se confundían con ardientes y favorables comentarios a la solución de la grave crisis política, revelando el instinto popular, con gran intuición, que la solución tan satisfactoria se debía en su mayor parte a S. M. el Rey.

La muchedumbre no cesaba un momento de aplaudir.

SALIDA DE LOS MINISTROS

Los nuevos consejeros de la Corona cumplieron a las dos Reinas y abandonaron luego el regio alcazar.

El ministro dimisionario de Gracia y Justicia, Sr. Fernández Prida, a quien la Prensa dió la enhorabuena por el honor de haber recibido el juramento al Sr. Maura, exclamó: «He asistido al acto con más gusto que el día en que juré el cargo de consejero de la Corona.»

Marchó el Sr. Fernández Prida a Gracia y Justicia, donde en seguida habla de dar posesión de la cartera al conde de Romanones.

La presencia de D. Antonio Maura en la puerta del Príncipe determinó el momento culminante de una conmovedora, estruendosa y vibrante ovación. Las energías tan varoniles del gran hombre público relanase quebrantadas por la más honda emoción.

Saludaba descubierto a aquella delirante muchedumbre que casi en vilo le llevó de un lado para otro, logrando con inmensa dificultad ganar su automóvil, que estuvo retenido algunos minutos por la multitud que le aclamaba con indescriptible entusiasmo.

A buen seguro que la sincera, espontánea y vibrante ovación de hoy habrá compensado con creces al Sr. Maura de las amarguras, injusticias y sinsabores que ha tenido en su vida política.

No se cifraba el entusiasmo solamente en la figura superior de D. Antonio. Eran aplaudidos y aclamados con delirio los demás consejeros de la Corona, que con su patriotismo y abnegación habían resuelto y vencido las dificultades del gravísimo momento político en que el país se hallaba.

Era consolador y verdaderamente hermoso ver confundidos los vivos y las aclamaciones al Rey, a Maura, al Ejército, a los hombres políticos abnegados. Aquella corriente desbordada de patriótico entusiasmo borraba todo indicio de antagonismo y respondía netamente al puro amor a la patria española.

Las aclamaciones y el desbordamiento de entusiasmo de la frenética muchedumbre envolvieron muy singularmente a los ministros militares, al capitán general de la Armada señor Pidal y al general Marina, que se vieron cercados largo rato en sus autos sin poderlos poner en marcha.

La fecha ha sido memorable para todos.

OVACION A DOÑA MARIA CRISTINA

Coincidió con la salida de Palacio del Ministerio nacional la de S. M. la Reina doña María Cristina, que iba a dar un paseo por la población.

El pueblo rodeó su automóvil, la aclamó hasta el delirio, subiendo algunos, en su entusiasmo, a los estribos del carruaje.

La augusta señora saludaba a todos con el mayor afecto, ofreciendo visibles rasgos de profunda emoción y vertiendo alguna lágrima

de gratitud por tan sinceras y cariñosas manifestaciones.

OVACION AL MONARCA

Millares y millares de personas de toda clase y condición social seguían estacionadas en la plaza de Oriente.

Descaban ver al Rey, y aplaudían sin cesar y daban «vivas» al Monarca, al Ejército, a España.

Todos miraban a los balcones de Palacio, ansiosos de ovacionar a D. Alfonso XIII.

Ningún indicio acusaba que fuera a asomarse por el balcón principal de la plaza de Oriente, y la inmensa muchedumbre rodó hasta dar frente a las habitaciones particulares de los Reyes.

Seguían sin interrupción los aplausos y «vivas», y los balcones continuaban cerrados.

El pueblo no se cansaba de solicitar con manifestaciones tan grandes de entusiasmo la augusta presencia de S. M.

El Monarca entreabrió uno de los balcones de su despacho y apareció vestido de paisano.

La muchedumbre entonó un grito de aclamación y aplaudiéndole.

El Rey, sonriente y cariñoso, saludó al pueblo con expresivos ademanes, abriéndole sus brazos repetidamente.

Aquel delirio popular duró algunos minutos.

El semblante del Monarca revelaba gran satisfacción.

DESFILE DE LA GUARDIA

La muchedumbre se corrió de nuevo a la plaza de Oriente.

No se cansaba de ovacionar a su Rey y creyó hallar nueva ocasión de aclamarle al desfilar la guardia exterior saliente por delante de la Puerta del Príncipe.

Eran las once y media dadas cuando lo hicieron los infantes del regimiento de Asturias y una sección de lanceros.

Formaron en columna de honor.

El Monarca no se asomó.

El pueblo saludó a la tropa con vivas atronadores al Ejército y al Rey, descubriéndose la multitud al pasar la bandera de la patria.

EL REY DE PASEO

Poco después de las once y media salió el Rey de paseo a la Casa de Campo, acompañado del Príncipe D. Felipe de Barón.

Luego cruzó las calles de Madrid, con dirección al palacio del Infante D. Carlos, donde felicitó por su día a la Infanta doña Dolores.

Regresó el Monarca a Palacio por la calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle del Arenal, donde fué objeto de calurosas e indescriptibles manifestaciones de público entusiasmo, tan imponentes como lo habían sido en la plaza de Oriente.

En la Puerta del Sol y en la calle del Arenal hubo de pararse el automóvil porque le cercaba la multitud. Muchas personas del pueblo, no pocos militares y obreros le dieron la mano, que estrechó cariñoso, efusivamente.

Las manifestaciones populares le siguieron hasta Palacio.

EN LA PUERTA DEL SOL

Durante toda la mañana fué extraordinaria la animación que ha reinado en la Puerta del Sol.

Desde las once, compactos grupos de estudiantes, de empleados de Correos y Telégrafos, de militares, esperaban el paso de los automóviles de los nuevos ministros, para aclamarlos y ovacionarlos a su regreso de Palacio, después de la jura.

La calle del Arenal, la Carrera de San Jerónimo, la de Alcalá, la de Carretas, repletas de gente, comentaban en voz alta la solución de la crisis, y eran unánimes las alabanzas al nuevo Gobierno en general, y en particular a cada uno de los ministros.

Ha sido una mañana de optimismo, de paz, de alegría, de sol, de confraternización.

El entusiasmo latente se desbordó cuando se oyeron las cornetas que anunciaban el paso de fuerzas militares. Y al pasar la compañía que, con bandera, música y banda, regresaba de haber prestado la acostumbrada guardia de Palacio, los vivos al Ejército, al Rey y al Gobierno se oían sin cesar, y apretujados materialmente los soldados por tantísimo público como los rodeaba, embocaron la Carrera de San Jerónimo entre las mismas incesantes muestras de contento que salían del alma de hombres y mujeres, y que se exteriorizaban en la calle, en los balcones, en las puertas de las tiendas, desde todas partes.

A su regreso de Palacio, y a su paso por la Puerta del Sol y por las calles, fueron los ministros del nuevo Gobierno objeto de vitores y entusiastas aclamaciones por parte del inmenso público situado en los sitios céntricos de Madrid.

Tomas de posesión

EN GOBERNACION

El marqués de Alhucemas llegó al ministerio de la Gobernación a las once y media. No quería que el acto tuviese aparato alguno, y por esto se limitó a una breve entrevista con el Sr. Bahamonde.

Advertido de que había algunos jefes de la casa que deseaban saludar a los ministros entrante y saliente, salieron ambos al salón Canalejas, encontrándose con que estaba congregado allí todo el personal de la casa, que al verlos prorumpió en una ovación formidable, acompañada de vivas al Rey, a España, a la concentración monárquica y a los políticos patriotas.

El espectáculo fué grandioso y emocionó a cuantos lo presenciaron.

El marqués de Alhucemas, con voz entrecortada por la emoción, dijo:

«Recojo esta manifestación para mis compañeros y para S. M. el Rey, que ha dado pruebas de un patriotismo sin límites para llegar a una solución en beneficio de la Patria, sin reparar en ninguna clase de sacrificios. ¡Viva el Rey! ¡Viva España!»

Ambos vivas fueron contestados con grandísimo entusiasmo.

El espectáculo, como decimos, no tiene precedentes, tanto por el entusiasmo de todos como por el patriotismo y satisfacción que se advertía en todos.

Al salir el automóvil del ministro de la Go-

bernación a la Puerta del Sol fué acogida su ovación con aplausos y vitores.

El marqués de Alhucemas correspondía saludando a todos.

La manifestación era tan nutrida, que el automóvil tuvo que ir muy despacio.

El Sr. Bahamonde se despidió después del personal, que le hizo también una cariñosa manifestación de simpatía.

De los representantes de la Prensa también se despidió el Sr. Bahamonde, mostrando su agradecimiento a todos y diciéndoles que llevaba un gratísimo recuerdo.

EN HACIENDA

El Sr. González Besada, desde Palacio, se dirigió al ministerio de Hacienda con objeto de posesionarse, como lo hizo.

Allí le aguardaba su antecesor, señor conde de Caralt, acompañado de los directores generales de dicho departamento.

Una vez que hubo hecho entrega del ministerio el señor conde de Caralt, abandonó éste el despacho oficial. Al atravesar el salón de recepciones se vió rodeado el ministro saliente por todo el personal de la casa, que se hallaba allí y en los pasillos congregado para testimoniarle sus simpatías.

El conde de Caralt se dirigió a todos, expresando en breves palabras lo mucho que sentía retirarse sin haber llevado antes a realización las aspiraciones del personal, que él estimó desde un principio justas, y agradeció las protestas que en las notas del mismo hechas públicas se contenían, encaminadas a demostrar que en su actuación no viera el conde de Caralt nada molesto hacia él y solamente una prueba de solidaridad hacia el personal de Correos y Telégrafos.

Se ofreció a todos, y el personal, reconoció a las frases del ministro saliente, le acompañó hasta la calle, haciéndole una manifestación verdaderamente afectuosa.

Al arrancar el automóvil en que marchó el conde de Caralt oyó una ovación formidable.

EN FOMENTO

Apenas juró el Gobierno, el Sr. Cambó se dirigió al ministerio de Fomento y se reunió con el ministro saliente y los jefes del departamento, con los cuales celebró una conferencia.

La toma de posesión se celebró sin ceremonia alguna.

El Sr. Alcalá Zamora, después de dar posesión a su sucesor se ausentó del ministerio, pero no salió por la puerta principal, sino por la trasera. Esta actitud obedeció a que el personal, que estaba profundamente disgustado, esperaba la salida del Sr. Alcalá Zamora para hacerle una manifestación de desagrado.

El Sr. Romero Cívantos, que llegó al ministerio en aquella ocasión, censuró acremente al personal por su proceder, pero algunos empleados manifestaron que el Sr. Alcalá Zamora se había portado con ellos, durante su gestión ministerial, de modo poco digno de agradecer, y e su consecuencia, la actitud del personal procedía como era lógico.

EN INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Silvela dió posesión a D. Santiago Alba.

Al salir aquél se despidió del personal y manifestó que debían considerarle siempre como un amigo.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las once y cuarto llegó a la Presidencia el Sr. Maura, y como no conocía el edificio, lo primero que hizo fué recorrer las dependencias del mismo.

A las once y media llegó el Sr. Dato y poco después los señores conde de Romanones y González Besada.

Todos recibían las felicitaciones de la numerosa representación de la Prensa reunida en la Presidencia.

El ministro de Hacienda dijo que más que Consejo podía calificarse de Consejo y que el Gobierno haría hoy su presentación a las Cortes. A las tres, en el Senado, y a las tres y media, en el Congreso.

Después de la presentación volverán a celebrarse otro Consejo.

«Este es un Gobierno de cuerpo entero», dijo un repórter.

«Ya veremos», contestó el Sr. González Besada.

Luego llegaron los señores marqueses de Alhucemas, almirante Pidal y general Marina.

El marqués de Alhucemas dió posesión al Sr. Maura.

El ministro de Marina dijo a los periodistas: «Ya han visto ustedes el semblante animado de dentro y de fuera.»

El Sr. Alba llegó después, y contestando a las indicaciones de los periodistas acerca del entusiasmo de la opinión respecto al Gabinete actual, dijo:

«Lo que hace falta ahora es que podamos corresponder a ese entusiasmo.»

Finalmente llegó el Sr. Cambó, el que se limitó a corresponder a las enhorabuena.

A LA SALIDA

Durante la reunión del Consejo estuvo en la Presidencia el duque de Bivona. Este declaró que no había sido llamado, sino que fué espontáneamente, ignorando que estuviesen reunidos allí los ministros.

Creía que mañana estaría todo normalizado en Correos y Telégrafos.

Frente a la Presidencia se formó, durante el tiempo que estuvo celebrándose el Consejo, un numeroso grupo de personas, que ovacionaron al Rey al ver a éste pasar en automóvil abierto por la Castellana.

El Consejo terminó a la una de la tarde.

El Sr. Maura manifestó que se habla reducido a un cambio de impresiones, ratificando el acuerdo de presentarse esta misma tarde a las Cortes, haciéndolo primero en el Senado, a las tres, y después en el Congreso.

EL MONARCA EN LAS CALLES

Grandes ovaciones al Rey

Paisanos y oficiales del Ejército se abrazan al paso del Monarca.

Su Majestad el Rey abandonó Palacio después de la jura de los nuevos ministros, y en automóvil pequeño, bajito, se dirigió al centro de la población.

El público, apenas le divisó, se echó encima del carruaje y le hizo objeto de una manifestación de simpatía extraordinaria.

Dió la vuelta el Rey por varias calles y apareció en la Puerta del Sol a la una y media de la tarde, cuando mayor era la concurrencia de público.

Este prorumpió en entusiastas vivas al Rey y a la patria, verdaderamente conmovedoras.

S. M., intensamente pálido y sonriente, recogía apretones de manos, felicitaciones entusiastas, vivas estentóreas. Un cabo del ejército, en la calle del Arenal, se acercó al automóvil y estrechó la mano de S. M., que la cogió complacido. Después se cuadró militarmente y saludó.

Pero el cuadro más conmovedor lo ofrecía un grupo de 10 ó 12 oficiales de Artillería, que recibían abrazos de varios paisanos, que por lo visto no les conocían.

El cuadro se desarrollaba a pocos pasos del automóvil del Rey.

Los oficiales daban muestras de gran contento por considerar que se había puesto fin a los acontecimientos pasados, pues decían: ¡Gracias a Dios que se acabó aquello! ¡Esto ya es otra cosa! Y daban entusiastas vivas al Rey y a España.

Ha sido muy comentado este singular incidente.

Poco después de pasar el automóvil regio apareció en la Puerta del Sol el Sr. García Prieto, que iba en compañía de su sobrino el Sr. Gullón.

Se le tributó una nueva ovación al ex Presidente del Consejo, que tales pruebas de patriotismo ha dado en los pasados días conservando el Poder en circunstancias tales. El señor García Prieto saludaba a todos, y en su semblante resplandecían un júbilo y una satisfacción grandísimos.

El público continúa estacionado en las vías céntricas, y todo el mundo comenta el rasgo de S. M. el Rey, que se ha apresurado, tan pronto se resolvió el conflicto político, a ponerse en contacto con su pueblo, que le ha demostrado con el acto de hoy su amor profundo al régimen y a las instituciones.

CASA REAL

Habiéndose informado S. M. la Reina doña María Cristina de que en el Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de esta corte no había novocaina para practicar las operaciones con anestesia local, ha regalado a la expresada Facultad una gran cantidad de dicha substancia, con el objeto de que no se vean privados los pobres que concurren a este establecimiento benéfico de las ventajas que proporciona el uso de este medicamento.

CASA DE LA VILLA

La función celebrada en el teatro Español a beneficio de las Casas de Socorro ha producido un excelente resultado merced a los elementos que en ella tomaron parte generosamente, dado el beneficio fin a que se dedicaban sus productos.

Estos han ascendido a cerca de 4.000 pesetas, cifra muy superior a la alcanzada otros años según reconoce la Comisión de Gobernación en su dictamen, en el que propone votos de gracias a los artistas del Real Srta. Gilina y Anselmi, a la compañía del teatro Español, a las artistas del teatro Romea Teresa España y Laura de Santelmo y al marquetista Pepe Medina, que, con la Banda Municipal, fueron los que tomaron parte en el beneficio.

El voto de gracias se hace extensivo al teniente de alcalde Sr. Crespo, organizador del festival.

BANQUETE AL MAESTRO SERRANO

Habiendo solicitado muchas señoras asistir al banquete con que se festeja el inmenso triunfo del inspiradísimo José Serrano, autor de La canción del olvido, la Comisión organizadora lo hace presente al público, puesto que así tendrá el homenaje un nuevo y grato atractivo con la presencia de las damas.

La venta de tarjetas para el almuerzo, que se celebra el sábado 23, a la una de la tarde, en el Palace Hotel, es extraordinaria.

Pueden adquirirse en los teatros Zarzuela e Infanta Isabel, Palace Hotel y cafés de Lisboa, Gran Café (antiguo Fornos) y Castilla, al precio de 10 pesetas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Jubilaciones de maestros.—Han sido resueltos los expedientes de jubilación forzosa por edad de los maestros siguientes: D. Remigio Parra Quintero, de Cádiz; doña Paula del Barrio García, de Granja de Moreruela (Zamora); doña Leopolda Rivas, de Tuy (Pontevedra); doña Juana Negore y Ecay, de Murillo de Fruto (Navarra); D. Manuel Domingo Santealla, de Cádiz; doña Lucía Barbosa, de Villagrana (Lérida); doña María Salomé V. Benítez, de Migelturra (Ciudad Real); doña María del Pilar de la Iglesia, de Capella (Huesca); doña Vicenta Cruz Cobo, de Heras (Santander), y D. Joaquín Chimisana y Pascual, de Alzamora (Lérida).

Nombramientos.—Se nombra maestra sustituta de Boltaña (Huesca) a doña Angela Rodríguez Asuero; de Venta de Langreo (Oviedo), a doña María del Rosario Camporro; de Ametlla del Vallés (Barcelona), a doña Rosa Tura, y maestros sustitutos de Valgañón (Logroño), a D. José Orejuela Jiménez; de Sobrozo (Oviedo), a D. Santiago Castaño Rincón; de Manzanillo (Valladolid), a

D. Pedro del Collado Torre, y de Cubillas de Santa Marta (Valladolid), a D. Ricardo Lobos. Se nombran por derecho de consortes doña Clara de Madrid a doña Elogia Viana y doña Claudia Alvaro Molina, que lo eran de Colmenarejo (Madrid) y Tragante (Huesca). Desestimaciones.—Han sido desestimadas las instancias de D. J. Miguel Gavín, maestro de enseñanza por material escolar; de D. Francisco Javierregay (Huesca), sobre abono de Ramon Muñoz, maestro interino de Elche, y del alcalde y varios vecinos de Dallos (Málaga), pidiendo que sea nombrada maestra de dicho pueblo doña Matilde Castejón.

AGUA DE SOLARES Infalible contra la neurastenia. A NUESTROS LECTORES UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día de mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente. En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de forma completamente libre de todo gasto, un seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose en una vía pública de ferrocarril, en vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo. Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro los dos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants. Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán 10.000 PESETAS Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente a la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, o de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá 10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas o de un pie, o de un brazo y una pierna, o de un mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de facultades mentales que causen incompleta capacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada pueden ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el periodo de 365 días que comprende esta suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor. SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta solo el recibo de suscripción que se entregará al suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas en su suscripción. Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid..... 18 pesetas. Provincias y Portugal..... 20 — América y Oceanía..... 60 — Unión Postal..... 30 —

Apartado de Correos, 105. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres, monederos, letras o cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, o personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES ARENAL, 1, MADRID

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado del mes día.—Al Norte de Ailette hemos realizado un golpe de mano contra las líneas enemigas de los límites de Bouconville, y capturado prisioneros.

Hacia el fin de la noche bombardeamos con fuego intenso y sostenido los sectores al Norte y al Sudoeste de Reims, así como diversos puntos del Norte de Champagne. En esta última región, los alemanes pronunciaron varias tentativas, que quedaron sin resultado, especialmente en el sector de Hurlu, en la región de Souain y hacia la carretera de San Souplet. En la orilla derecha del Mosa, el bombardeo de nuestras posiciones tomó una gran intensidad y fué seguido de un fuerte ataque entre los bosques de Caurieres y Bezonaux. Después de un cuerpo a cuerpo, nuestras tropas rechazaron al enemigo de algunos puntos en los que habían logrado penetrar al primer choque.

Hicimos prisioneros. En Lorena, los alemanes han tenido un fracaso completo en la región de Nomeny. Sus destacamentos de ataque, lanzados hacia la una y media, después de una gran preparación de artillería, fueron rechazados sin haber obtenido ningún resultado, y después de haber sufrido serias pérdidas.

Por nuestra parte, hemos realizado una incursión hacia Armancourt, haciendo prisioneros. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 21.—Comunicado de la tarde.—Esta mañana, a primera hora, el enemigo bombardeó violentamente toda la extensión del frente situado entre los alrededores de Vandeuil, al Sur de San Quintín y el Scarpa.

Los ingleses ejecutaron con éxito la noche pasada un golpe de mano hacia San Quintín, que les permitió regresar con 13 prisioneros y tres ametralladoras. Encuentros de patrullas al Sudeste de Messines y otro golpe de mano al Sur del bosque de Houthuist, valieron a los ingleses cierto número de prisioneros.

Fracó una tentativa de «raid» alemán cerca de Armentières. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 21.—El enemigo atacó uno de nuestros puestos avanzados al Nordeste de Corno-Ire-Signore; pero fué rechazado por nuestro fuego. A la entrada del valle de Orno nuestras patrullas de exploradores capturaron algunos prisioneros.

En Capo Sile algunos de nuestros destacamentos penetraron en las posiciones adversarias, infligiendo bajas al enemigo y regresando con prisioneros, armas y material de guerra. La lucha de artillería fué bastante viva en la región de Pezzo (Judicaria) y Capo Sile. Fuerzas de nuestros «audaces» penetraron en la línea enemiga, y después de infligir pérdidas al enemigo, regresaron con prisioneros, armas y material.

Ambas artillerías demostraron actividad en Giudicaria, en el valle de Lagarina y al Oeste del valle de Frenzela.

El día 19 fueron derribados por nuestros disparos antiaéreos un avión y un hidroavión enemigos en Campo di Pietra, al Este de Zenson y en la playa de Cortellazzo. (Telegrafía sin hilos.)

Belgica.—Londres, 21.—Parte oficial belga. La actividad manifestada hace algún tiempo en el frente belga se ha intensificado esta mañana al rayar el alba por diversos ataques verificados con medios poderosos y llevados a cabo por *stosstruppen* en las regiones de Newport, de Dixmude y de Mercken. Hacia Newport, los alemanes se han apoderado de algunos elementos avanzados de trincheras de los cuales han sido parcialmente rechazados otra vez. Hacia Dixmude, a favor de un violento bombardeo, el enemigo ha penetrado en nuestros puestos avanzados al Este de Reigersvliet y al Este de Stayvekenkerke. También, gracias al empleo de *flammenwerfer*, han penetrado en una parte de trincheras que bordean la orilla Oeste del Iser. Nuestros contraataques nos han puesto otra vez en posesión de todos estos puestos y de todos los elementos de trincheras perdidos. Varios prisioneros y ametralladoras han quedado en nuestro poder. Hacia Mercken, el ataque enemigo ha sido completamente rechazado por nuestros fuegos de cortina. Además de estas acciones de infantería, numerosos fuegos de artillería han sido dirigidos contra nuestras comunicaciones. La lucha de artillería ha sido muy activa en todo el frente. Numerosos tiros han sido realizados con cañones tóxicos. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 21.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—También ayer grande actividad exploradora entre Dixmude y la Bassée. Al anochecer, y con tiempo claro, aumentó la lucha de artillería. En los demás puntos del frente aumentó la actividad de los combatientes solamente a

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Creación en muchos puntos el fuego de artillería en la orilla Sur del Oise, al Norte de Reims y en la Champagne.

Grupo Gallwitz.—Al anochecer, la lucha de artillería adquirió gran violencia ante Verdun. Al Sudoeste de Ornes, y por medio de un ataque imprevisto, compañías bávaras entraron por sorpresa en las primeras líneas enemigas penetrando hasta el desfiladero de Bruley y a más de 240 franceses, entre ellos 20 oficiales. Al Oeste de Apremont, tropas de infantería en las trincheras francesas, penetrando a 78 franceses.

Grupo del duque Albrecht.—Llevamos a cabo con éxito varias empresas en la orilla oriental del Mosa y cerca de Lomeny. Continuó el fuego de cortina de la artillería francesa en el bosque de Parroy. La batalla de artillería ha estallado con gran intensidad en algunos sectores del frente occidental hoy por

Tomó parte en la lucha contra los ingleses y los franceses la artillería austrohúngara. Teatro oriental de la guerra.—Frente Macenkens.—Contingentes del general de Infantería Kosch se han apoderado en Ucrania de la ciudad comercial y puerto de Kersson. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 21.—La artillería austrohúngara ha entrado en campaña en el frente occidental de la guerra contra franceses e ingleses.

Aumentó en muchas ocasiones y considerablemente la actividad entre los combatientes en la región de Venecia. (T. S. H.)

LA SANTA SEDE

Lamentaciones del Pontífice.—Roma, 21.—El Papa, hablando estos días con altas personalidades del mundo católico, ha renovado la expresión de su profundo dolor por el bombardeo de Nápoles, y ha manifestado su profundo disgusto por la obstinación con que se persiguen estos medios de guerra por parte de los austroalemanes.

Además, muéstrase viva y dolorosamente conmovido del descontento que reina en el clero y en todos los católicos de las provincias italianas invadidas por el ejército austroalemán, por no poder comunicarse con el jefe supremo de la Iglesia.

En los círculos vaticanos y entre los católicos romanos ha producido profunda impresión la actitud incorrecta de Austria con la Santa Sede; tanto más cuanto que su Gobierno se ha vanagloriado siempre de desear la independencia y la autonomía del Vicario de Cristo, mientras que en estos últimos tiempos hace imposible su altísima misión.

Además, han llegado a la curia numerosas protestas de altísimos prelados de las zonas invadidas, que declaran verse imposibilitados, por la actitud del mando militar austriaco, de mantener todo género de relación directa con la autoridad pontificia. (Agencia Radio.)

El Pontífice no reconoce por ahora los nuevos Estados.—Roma, 21.—La Santa Sede ha manifestado su decisión de no reconocer los nuevos Estados surgidos de la disolución de la anarquía rusa hasta que Europa haya sancionado su constitución.

Esto implica que en el Vaticano siéntense grandes dudas acerca de la estabilidad de los nuevos arreglos creados por la paz rusoalemana.

Igualmente el ministro de Rusia cerca de la Santa Sede ha declarado que no reconociendo a las personas que momentáneamente se han apoderado del Poder en Petrogrado, considera por consiguiente sus actos y los Tratados firmados por ellos con los Imperios centrales como nulos y no llevados a término.

Estas declaraciones, hechas al unísono por los círculos vaticanos son vivamente comentadas en nuestros círculos políticos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Las construcciones navales.—Londres, 21.—El primer ministro, hablando en la Cámara de los Comunes el día 20 del actual, dijo que el aumento de 120.000 toneladas de construcciones navales por mes compensaría las pérdidas submarinas. (T. S. H.)

En la Cámara de los Comunes.—Londres, 21.—En la Cámara de los Comunes, Macpherson ha declarado que podía dar la seguridad de que todos los judíos reclutados para formar batallones judíos serían utilizados en la región de Palestina, en tanto que fuese posible.

El ministro declaró que se han realizado 255 vuelos sobre Alemania, no habiendo experimentado mas que la pérdida de diez máquinas. Se habían lanzado más de una tonelada de bombas sobre Mannheim el 18 de marzo. El número de incursiones aumenta constantemente. En el mes de marzo ha habido ocho *raids*, casi todos en pleno día, permitiendo fotografiar los resultados y fijar planes para obtener mejores efectos sobre los objetivos militares únicamente, al contrario de lo que realiza el enemigo.

A continuación, el ministro dió detalles del *raid* realizado por doce máquinas, que lanzaron 2.842 bombas sobre fábricas, vías férreas y estaciones, y rechazaron los ataques de los aviones enemigos. Una máquina sólo no regresó. Sobre Mannheim lanzamos una tonelada de bombas con excelentes resultados, y observamos blancos directos sobre los arsenales y sobre una gran fábrica.

El ministro espera que, cuando las condiciones atmosféricas mejoren, las fundiciones y los altos hornos de Lorena podrán ser bombardeados; pero actualmente el tiempo dificulta enormemente las incursiones aéreas.

Bonar Law ha manifestado ser errónea la información, según la cual oficiales alemanes prisioneros han sido colocados a bordo de navios hospitales franceses.

El diputado Trevelyan, apoyado por Ponsobey (dos pacifistas), proponen el nombramiento de una Comisión permanente de Negocios Extranjeros, que deberá representar a todos los partidos y grupos de la Cámara, con el fin de llegar a establecer un medio de comunicación entre el secretario de Negocios Extranjeros y la Cámara de los Comunes.

El Sr. Balfour, discutiendo tal moción, dice: «El ministro de Negocios Extranjeros de este país y de los demás países es una máquina internacional que no persigue fines extraños».

Nuestros deseos son vivir en buenas relaciones con nuestros vecinos. Nuestros fines son conocidos del mundo entero.

El ministerio de Negocios Extranjeros y los servicios diplomáticos son grandes instrumentos para prevenir, cuando pueden ser prevenidos, y para disminuir, cuando no pueden ser impedidos, los rozamientos entre Estados que eran ó creían ser amigos.

La tarea que incumbe al servicio diplomático en el ministerio de Negocios Extranjeros es pacificadora.

Esto no podría verificarse si nuestros agre-

vios fueran expuestos en la Cámara de los Comunes y discutidos ruidosamente.

El único resultado sería envolver a la opinión pública y crear dificultades entre dos países.

La opinión y la Prensa de ambos países alcanzarían una gran nerviosidad, pudiendo sobreenvenenar una crisis que pudiera originar un catástrofe.»

Continúa Balfour diciendo que la formación del Comité pedido añadiría exceso de trabajo a los funcionarios y sería desastrosa para el interés público.

Los males que se quieren remediar son en parte imaginarios.

No estoy aquí para defender las antiguas formas ó sistemas, sino para defender una manera sensata de tratar las cuestiones internacionales.

Se ve, por lo tanto, que no puede haber conflicto entre el Gobierno y ninguna sección de la Cámara sobre los fines generales de la política inglesa.

Creo que el sistema no es contrario a los principios democráticos, puesto que la luz de la vida internacional se hace actualmente en los debates.

Después del discurso de Balfour, Trevelyan retira su proposición. (Agencia Radio.)

Mercier publica una carta dirigida al clero y a los católicos belgas protestando contra la requisita de las campanas de las iglesias belgas.

Prohíbe a todos los feles el ayudar a los alemanes en esta labor.

El cardenal ha rechazado el pago de las campanas.

El Gobierno alemán se propone pedir al Papa que ponga término a la actividad antialemana del cardenal. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Príncipe Lichnowsky.—Londres, 21.—La memoria del Príncipe Lichnowsky reivindicada completamente la política británica y ha sido objeto de un debate en la Comisión plena del Reichstag. El vicecanciller leyó una carta del Príncipe explicando dicha memoria, que era completamente confidencial, y cuya publicación ha sido un abuso de confianza.

El vicecanciller añadió que Lichnowsky había presentado su dimisión de embajador, que el Gobierno ha aceptado. Se tratará por el Departamento Imperial de Justicia si la cuestión debe seguir una acción criminal ó disciplinaria, pero todavía no se ha decidido nada. (T. S. H.)

Indignación.—Amsterdam, 19.—La Prensa alemana se muestra indignada por el acto del doctor Lammasch, senador austriaco, que envió al Emperador Carlos una protesta contra la continuación del Tratado de alianza con Alemania.

Lammasch desmiente haber enviado nada, asegurando que el *Priedjung* fué engañado.

El mencionado periódico anuncia que publicará la prueba del acto realizado por dicho senador. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Los bombardeos de Venecia.—Roma, 21.—La Prensa austroalemana se decide, por fin, a admitir como ciertos los bombardeos de Venecia. Hablando de los daños que Venecia ha sufrido en la última incursión, refieren los periódicos alemanes que han sido casi por completo destruidas tres iglesias y demolidas un tercio de las casas particulares, y dicen ser ilícita esta empresa, que responde a necesidades militares. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Movimiento de buques en Inglaterra.—Londres, 21.—Movimiento de los barcos de todas nacionalidades en los puertos británicos durante la semana que terminó el día 16: Entradas, 2.098; salidas, 2.317.

Barcos hundidos de más de 1.600 toneladas: 11, incluyendo uno que fué hundido durante la semana que terminó el día 8.

Barcos hundidos de menos de 1.600 toneladas en bruto: seis.

Barcos atacados sin éxito por submarinos: 11, incluyendo uno en la semana que terminó el día 8. (T. S. H.)

LOS RUSOS

En peligro.—Londres, 19.—Comunican de Pekín que informaciones de Tokio anuncian que las vidas japonesas en la zona de disturbios de la Siberia oriental se encuentra en peligro.

Los soldados que caen en manos de los bolcheviki son desvalijados ó sufren aún peor suerte. (Agencia Radio.)

Situación crítica.—Londres, 19.—Comunican de Pekín que los chinos no querían obrar agresivamente en Blagovetchenk, sino adoptar una actitud estrictamente defensiva, al mismo tiempo que socorrer a los refugiados.

Según informes de fuente china, los japoneses son los que más han padecido en el motín del pueblo mencionado.

Se considera muy crítica la situación de los extranjeros en Siberia. (Agencia Radio.)

Son pocos.—Londres, 21.—Comunican de Tokio que el número de víctimas en el encuentro de Blagovetchenk ha sido exagerado, y que la situación en Vladivostok es más tranquila. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Ratificación.—Amsterdam, 19.—Comunican de Berlín que un correo ruso, llevando la ratificación del Tratado de paz, ha llegado a Berlín y entregado el documento a Hertling. (Agencia Radio.)

Una opinión.—Londres, 20.—Tratando de los triunfos de Alemania en Rusia, de su entrada en Odessa, de las conquistas del Báltico y de la actividad en Siberia, dice el *Morning Post*:

«Estos hechos son bastante interesantes; pero que no afectan a la solución definitiva de la guerra. El teatro donde el final se desarrollará es el frente occidental: allí solamente es donde la guerra será ganada ó perdida.»

El deber ineludible del Gobierno continúa el periódico—es alistar a todos los hombres disponibles en la Gran Bretaña é Irlanda. La cuestión de ser ó no ser.» (Agencia Radio.)

Finlandia, anexionada.—Copenhague, 21.—El *Nya Daglight* da detalles interesantes respecto a las miras anexionistas de Finlandia.

El periódico confirma el rumor de que Finlandia desea un puerto en el fjord Fosvik de Noruega, y además, toda la parte de Noruega de Firmarken, al Este del río Tuna y el fjord Tana.

Como compensación, Finlandia cedería a Noruega la parte Noroeste de la Laponia finlandesa; es decir, la región entre Suecia y Noruega septentrional.

El periódico juzga que esta compensación es insuficiente, y hace notar que el derecho de Finlandia a disponer de esta parte de Laponia es dudoso, puesto que Suecia en 1809 cedió esta región a Rusia y no a Finlandia. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

La Prensa holandesa.—Amsterdam, 19.—La Prensa holandesa germánica demuestra considerable intranquilidad por la decisión de entregar a los aliados el tonelaje holandés.

El *Rotterdamsche Courant* dice que ayer fué el día más triste para Holanda.

«El plan que los aliados—añade—nos proporcionarán tendrá para nosotros un gusto amargo.»

El *Telegraaf* aprueba la actitud del Gobierno.

Los diputados pro-germanos del Parlamento holandés esperan una protesta contra la actitud de Holanda. (Agencia Radio.)

Promesas.—Amsterdam, 19.—Según los periódicos de Francfort, se han recibido en Berlín promesas de Suecia diciendo que esta nación no piensa aceptar las proposiciones de los aliados respecto al cambio de alimentos por tonelaje.

Amenazas.—Amsterdam, 19.—Tratando de la cuestión de los barcos holandeses dice la *Vossische Zeitung*:

«Los holandeses han cedido a regañadientes. Se verán obligados a reconocer que Alemania se ha mostrado piadosa por razones sentimentales.»

Los holandeses no deben olvidar que la situación militar de Europa hace posible a Alemania, no sólo amenazar con las más severas medidas militares, sino convertir la amenaza en realidad.» (Agencia Radio.)

Lamentaciones.—La Haya, 21.—El periódico germanófilo *Nieuwe Courant*, comentando la declaración del ministro de Negocios Extranjeros, se muestra amargamente desalentado porque la proposición de los aliados no haya sido rechazada pura y simplemente.

Se queja de no encontrar en la declaración del ministro ese tono de orgullo nacional que caracteriza ordinariamente a los discursos ministeriales. Sin embargo, y según el aludido periódico, las condiciones propuestas por el Gobierno son consoladoras, porque ellas significan que si se hicieran peticiones más exageradas éstas serían rechazadas. (Agencia Radio.)

La Industria y el Comercio

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró sesión en pleno, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo, con asistencia de los Sres. D. Manuel Benito, D. Juan Cuervo, D. Miguel Felipe, don Antonio Fernández, D. Antonio Galindo, don Juan Manuel García Miranda, D. Pedro Lorite, D. Mariano Madrueto, D. Manuel Martínez Angel, D. Miguel Miralles Lombart, D. Joaquín Molpeceres, D. Vicente Montejano, D. Eladio Moreno, D. Faustino Nicolás, D. Desiderio Prados, D. Alberto Ranz, D. José Rodríguez de Llano, D. Bernardo Rodríguez, D. Vicente del Val y D. Juan Ramírez de Pablos.

En el despacho de oficio aprobó la Cámara la circular de la presidencia a los industriales rogándoles faciliten la asistencia de sus obreros y aprendices a las clases nocturnas de las Escuelas de Artes y Oficios, en bien de la industria, cuyo progreso se basa cada vez más en el adelanto de la educación técnica de los obreros.

Se enteró de haber sido nombrado el presidente de la Cámara miembro de honor del III Congreso de Economía Nacional, convocado en Valencia, y asimismo de los atentos ofrecimientos del nuevo presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, Sr. Cussó.

El pleno aprobó igualmente la Memoria presentada por la Secretaría, reseñando la actuación de la Cámara durante el año último, y después de larga deliberación, el escrito elevado a la Presidencia del Consejo de ministros, referente al pleito pendiente entre los funcionarios públicos y el Gobierno, que conocen nuestros lectores por haberlo publicado íntegro.

Por último acordó el pleno ocuparse en próximas sesiones de concretar en un escrito las aspiraciones de la industria madrileña, expuestas al Gobierno en multitud de instancias de la Cámara, emprendiendo activa campaña hasta verlas atendidas.

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL E INDUSTRIAL

Con arreglo a lo que dispone el art. 36 del reglamento social, inciso 2.º, se convoca a junta general extraordinaria de socios, el día 26 del corriente, a las nueve y media de la noche, en el salón de actos de esta Sociedad.

ALHAJAS ARTISTICAS Y COLLARES DE PERLAS

DESDE 25 PESETAS

ESTA CASA DA FACTURA, GARANTIZANDO QUE VUELVE A COMPRARLAS POR EL MISMO PRECIO QUE LAS VENDE, RESERVÁNDOSE UNA PEQUEÑÍSIMA COMISION

COMPRO ALHAJAS Y PERLAS

Carrera San Jerónimo, 32, ent.º

CASA FUNDADA EN 1863

SUCESOS DEL DIA

Huelguistas... en libertad.

En el callejón de Buenos Aires fué atacado el repartidor Mariano García Arribas por seis huelguistas, que le arrebataron todo el pan que llevaba y le golpearon.

Una pareja de guardias de Seguridad logró detener poco después a dos de los huelguistas, llamados Ramiro Rey y Faustino Rodríguez López.

Una ha:aña de «El Chato».

En la Puerta del Sol fué golpeada Gregoria López González, de cincuenta y seis años, por un vendedor de periódicos, apodado «El Chato», que la produjo lesiones de pronóstico reservado.

Un impermeable.

En el teatro Reina Victoria le sustrajeron un impermeable, durante la función, al estudiante D. Bernardino Hoyos Medina, de veinticuatro años.

Denuncia contra un huésped.

Rita Victoria Berbes, domiciliada en la calle de Ceres, 4, principal, ha denunciado a un huésped que tenía en su casa, y que ha desaparecido, llevándose ropas y efectos por valor de 50 pesetas.

Quiosco violentado.

Ayer mañana apareció violentada la cerradura del quiosco de periódicos de la calle de Atocha, esquina a la del Doctor Mata. En el interior estaba todo en desorden.

Una co:.

En una cochera de la calle de Luisa Ferrnanda sufrió una co: de un caballo el cochero Antonio Ibáñez González.

Un muchacho intoxicado.

Carlos Ibáñez, niño de doce años, tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro por haber ingerido una botella de aguardiente. Su estado es grave.

Dos detenidos.

En la calle de Serrano fueron detenidos Salvador Plaza y Francisco Alonso por sustraer bocas de riego.

Un tiro.

En el camino bajo de San Isidro se le disparó una pistola a Pedro Ramos Gómez, impensadamente El proyectil fué a herir en una de las alas de la nariz a Cayetano Alvarez Saez.

El de todos los días.

Por el procedimiento de las limosnas le timaron 600 pesetas dos desconocidos, en la calle de Toledo, a Francisco Coronas Martín, de veinticinco años, vecino de Cáceres.

Accidente del trabajo.

Descargando tubos de hierro en la estación de las Delicias se produjo lesiones de pronóstico reservado en el pie derecho Hipólito Román Peralta.

Caída.

Clemente González, de cuarenta y cinco años, se cayó por un terraplén en el paseo de Ronda y se produjo una herida en la cabeza y conmoción cerebral. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Atropello.

Un coche de punto que se dió a la fuga atropelló en la calle de Alcalá a Gabriel Madrazo y le causó lesiones de pronóstico reservado.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Partidos interesantes.

El Madrid F. C., en sus deseos de entrenar a su equipo para los próximos partidos semifinales, ha conseguido ultimar dos partidos con el Candense F. C. de Barcelona, los cuales se celebrarán los días 23 y 25 del actual, a las cuatro de la tarde, en su campo de la calle de O'Donnell.

Este novel equipo de la ciudad condal se ha hecho distinguir entre sus adversarios por su constante entrenamiento y por los excelentes jugadores que lo integran, procedentes del Barcelona, España, Español é Internacional, y está compuesto por los Sres. Albar, Salvó, Montesinos, Bellavista, Sancho, Urgell, Cella, Plaza, Segarra, Hormeu y Ventura.

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos en el Teatro Real

El extraordinario éxito artístico obtenido por la Orquesta Sinfónica en el concierto celebrado en el Real el sábado último ha constituido preferente atención en aquellos círculos en que se rinde culto al arte de la música.

Para el segundo concierto se ha formado un programa interesantísimo. Ocupa la primera parte la «Sinfonía en mi bemol», de Mozart, obra admirable de este gran compositor, algo alejado de los programas de conciertos, con notoria injusticia. En el centro, el «Concierto en re mayor», para piano, flauta y violín, de Bach, obra inmortal, que sólo se tocó una vez hace unos ocho años. La interpretación estará a cargo de los admirados profesores Sres. Cubiles, Iglesias y Francés. La última parte del programa es «Una vida de héroe», el gran poema de Strauss, del que sólo se ha dado una audición en Madrid, y cuya ejecución no se puede prodigar por necesitar un aumento de orquesta que la eleva a más de cien profesores. Del difícil «solo» de violín que tiene la obra, se ha encargado el señor Francés, concertino de la Sinfónica.

He aquí el programa:

Primera parte. Sinfonía en mi bemol, núm. 39, de Mozart. Adagio.—Allegro.—Andante.—Menuetto: Allegretto.—Finale: Allegro.

Segunda parte. Concierto para piano, violín y flauta, con acompañamiento de instrumentos de arco (número 18 de la edición Bach-Gesellschaft), de J. S. Bach.—I. Allegro.—II. Adagio.—III. Allegro.

Solistas: Sres. Cubiles (piano), Francés (violín) é Iglesias (flauta).

Tercera parte. Una vida de héroe, poema sinfónico, de Richard Strauss.

Violín solista, Sr. Francés.

EN EL SUPREMO

EXAMEN DE ACTAS PROTESTADAS

A las tres y media sigue el Supremo su labor, sin que falten los habituales concurrentes a estos actos.

La de Vergara.

El Sr. Lequerica, candidato derrotado, impugna el acta, diciendo que las elecciones hechas este año en Guipúzcoa difieren de las anteriores por las coacciones que se han ejercido y por la compra de votos.

La de Badajoz.

Se da por vista sin comparecer ningún candidato.

La de Huéscar.

El Sr. Arias (D. Pascual), en nombre propio, pide la nulidad de la elección a causa de las muchas ilegalidades cometidas en diferentes pueblos del distrito, entre ellos en Calera, Castril y Carriles.

D. José Morote, candidato proclamado, dice que se somete gustoso al fallo del Tribunal, seguro que éste sabrá apreciar lo que de tendencioso hay en la impugnación que acaba de oírse.

Yo luchaba, después de muchos años de actuación pública, y mi contrincante sólo tiene en su haber ser candidato oficial y apoyarse en un verdadero ejército de mudifores electorales.

Hay pueblos en que el Sr. Arias no ha podido nombrar interventores por no tener allí votos.

La de Puente del Arzobispo.

D. Manuel Azaña, candidato reformista derrotado, denuncia irregularidades cometidas en el distrito. Los cinco funcionarios habilitados para la fe pública no quisieron prestarle su concurso.

D. César de la Mora pide que se declare la validez de la elección, en la que no hubo ilegalidades, pues los electores le otorgaron sus votos por su actuación prolongada en el distrito, y no votaron al Sr. Azaña por desconfiar del mismo, que vieron en sus viajes al frente francés un peligro.

La de Agreda.

D. Mateo Azpeitia, candidato derrotado, pide la nulidad de la elección. En este distrito se ha ejercido el soborno más escandaloso, como se prueba en el expediente y en el mismo se demuestra que en muchos pueblos la elección estaba previamente concertada.

El Sr. Posada pretende la validez de la elección, y dice que la provincia de Soria es eminentemente conservadora y sigue incondicionalmente al vizconde de Eza, y que si el Sr. Azpeitia fué diputado en las Cortes anteriores, lo hizo por el art. 29, sin contrariar la opinión de los electores.

La de Salamanca.

El Sr. Lamanie impugna la elección, en la que intervino el gobernador a favor del candidato triunfante. Ruega al Tribunal reclame antecedentes de los Tribunales que instruyen varios sumarios por coacciones ejercidas, pidiendo se anule la votación en unas secciones y se le proclame diputado.

El Sr. Pérez Olivares considera bien hecha la elección, y rechaza los cargos que se le han dirigido.

La de Estépa.

El Sr. Royo Villanova, en nombre del señor Juárez, candidato derrotado, impugna la elección y pide se anule la misma, que califica del antiguo régimen, pues, aunque su candidato salió triunfante, los amafes electorales concedieron mayoría aparente al candidato proclamado.

El Sr. Sánchez Plejúan dice que en la elección no hubo coacción ninguna ni se nombraron delegados, y se remite al expediente. Además, en la provincia de Sevilla, los gobernadores no tienen autoridad moral para coaccionar a los electores.

La de Riaño.

El candidato conservador derrotado, don Mariano Mollada, abogado de León, impugna la elección, a la cual se hizo coaccionando la voluntad electoral y comprando, no sólo votos sueltos, sino pueblos enteros, entregando cantidades de importancia, sobre lo cual se están instruyendo cinco sumarios.

Además, el candidato triunfante Sr. Merino y Sagasta no tiene veinticinco años de edad ni fué proclamado candidato por la Junta del Censo. A pesar de todo esto, el candidato proclamado sólo alcanzó una mayoría de 33 votos.

El candidato proclamado, Sr. Merino, rechaza los cargos que se le hacen y dice que los datos aportados lo son de referencia, y no pueden ser tomados en cuenta.

La de Almedázejo.

El Sr. Romero de Tejada, en nombre de D. Carlos Gropizard, impugna la elección, que dice debe anularse porque no refleja la opinión de los electores, a los cuales se coaccionó por las autoridades, y comprándose los votos en gran cantidad.

El marqués de Valderrey defiende el acta y dice que la gran mayoría obtenida a su favor demuestra que la elección fué legal y debe declararse válida; que lleva diez años representando al distrito, y que en el mismo no tiene ni un concejal en contra.

La de Archidona.

D. Honorio V. Camezo, candidato derrotado,

do, pide que se anule la elección verificada, y dice que el distrito de Archidona pertenece a la provincia de Málaga, donde el caciquismo impera desenfrenadamente, influyendo en todos los órdenes de la vida.

D. Luis Armiñán, candidato proclamado, dice que viene representando el distrito en varias legislaturas, y que en él se le quiere y le votan por el arraigo y simpatías que allí tiene.

Para hoy 22 se ha señalado la vista de las siguientes actas: Guernica, Valmaseda, Miranda de Ebro, Hierro, igualada, Don Benito, Egea, Chantada, Gaucin, Cádiz y Alcantara.

El Tribunal de actas protestadas ha señalado los días sábado 23 y domingo 24, a las tres en punto de la tarde, para la vista de los expedientes electorales de los distritos siguientes:

Sábado 23.—Cervera, Solsona, Carballino, Vivero, Villajoyosa, Valdeorras, Toledo, Celanova y Huescar.

Domingo 24.—Astudillo, Alicante, Torrijos, Manresa, Tudela, Monforte, Tafalla y Coia.

Los expedientes electorales estarán de manifiesto en las Secretarías respectivas en las horas de audiencia, de una a cinco de la tarde.

SERVICIO DE TRANSPORTES

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 20, Dia 21. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Bancos, and Ferrocarriles.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

"Manual de El Perfecto Canalla," Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«UN LIO DEL OTRO MUNDO»

Infanta Isabel.—El autor del juguete cómico en tres actos estrenado ayer, nuestro distinguido compañero en la Prensa Sr. Fernández Lepina, ha buscado en el otro mundo un lió para su obra, juzgandole que los de aquí están ya muy manoseados y que ha llegado el momento de buscarlos hasta en la otra vida.

Pero aunque parezca que por eso el lió había de ser nuevo y distinto a los de este mundo, no ocurre así. Trátase de un embrollo como muchos de los que conocemos los habitantes de este planeta; pero tan teatral y gracioso, que ha de proporcionar ratos de grata expansión y bullicioso regocijo a los espectadores de la linda barquilla.

En Un lió del otro mundo ha perseguido el Sr. Fernández Lepina el ideal del autor práctico, que es quitar penas y dar jovialidad al espíritu, a cuyo efecto, con una suplantación de personalidad de un ingenio fresco y retortón, ha ido hilvanando situaciones graciosas y amontonando efectos cómicos hasta conseguir construir una comedia ligera y entretenida, que responde admirablemente a sus propósitos y mantiene en hilaridad constante al espectador.

El éxito, por lo tanto, fué franco y espontáneo, y algunos efectos cómicos están preparados con tanta habilidad y picardía, que produjeron explosiones de risa.

Los artistas del Infanta Isabel, no desmintieron su costumbre de hacer las comedias bien, y conquistaron para ellos y para el autor aplausos frecuentes, justos y entusiastas que fueron acompañados en los finales de acto de las respectivas salidas a escena.

Al citar nombres, hay que consignar en lugar preferente a la Moneró y a Alarcón, a cuyo alrededor giran todos los demás artistas con papeles secundarios y episódicos, y entre éstos a la Pino, Maximino y González.

Las decoraciones nuevas, de Moya y Cayo, bonitas y de ambiente.

Y la obra... de vida larga.

R. B.

GACETILLAS

Odón.—Todas las tardes, en sección vermouthe, la hermosa producción del Sr. Rey Soto, El cuento del lar, que cada día lleva más público a este teatro.

Por la noche, hoy viernes y mañana sábado, Una mosquita muerta, la divertida comedia cómica.

Están muy adelantados los ensayos de la obra de Godoy y López Alarcón, La madre Quimera.

Su estreno constituirá un verdadero acontecimiento literario. La madre Quimera se pondrá en escena con lujo inusitado. El gran escenógrafo Amalio Fernández está pintando un magnífico decorado. Los trajes serán también un alarde de buen gusto y riqueza, y el estreno no desmerecerá en nada de la suntuosidad con que ha de presentarse la obra.

Lara.—Hoy viernes de Dolores, no hay función en este teatro.

El sábado, por la tarde, 17.º matínde de abono, se pondrá en escena la comedia en tres actos La fuerza del mal.

El domingo por la tarde, a las cinco, se representarán las obras La rana (tres actos) y Fogata de virtudes (dos actos). Por la noche, la comedia Pipiolo.

Zarzuela.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, se cantarán las zarzuelas La casita blanca y la obra recién estrenada con gran fortuna, La alegría del batallón. Por la noche, a las diez, La casita blanca y el éxito ensordecedor La canción del olvido.

Apolo.—Hoy viernes, dos secciones dobles, a las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, representándose en ambas la zarzuela en dos actos, de extraordinario éxito, El niño judío.

El próximo domingo, a las cuatro, Mariuxa (dos actos), y a las seis y cuarto y a las diez y media, El niño judío.

Gran Teatro.—Conciertos sacros. Fiestas lírico-religiosas.—El concierto sacro que ha de celebrarse el sábado, ha sido modificado en la segunda parte del programa, en la cual se ejecutará la Gallia (lamentación), para soprano, coros mixtos y orquesta. Solista, soprano Srta. Camino Béjar (del teatro Real).

Cómico.—Hoy viernes, tres secciones sencillas, representándose a las siete de la tarde la celebrada obra Las hijas de España; a las diez y cuarto de la noche, Las hijas de España, y a las once y media, Los años del mundo, último gran éxito.

El sábado, estreno del pasatiempo recreativo, con puntos cómicos y martingalas líricas, dividido en tres secciones, original de los Sres. Moyrón, Hoyos y Millán, titulado Hagan juego!..

Martín.—Teniendo en cuenta la grandísima aceptación que tienen las funciones populares de tarde, y accediendo a requerimientos de numeroso público, el viernes, a las seis de la tarde, en sección popular (butaca, 75 céntimos), se repetirá el programa del lunes anterior, representándose las celebradísimas y aplaudidas obras Los secretos de Venus y La fiesta de la alegría.

Todas las noches, a las once y media, El Monte de la Belleza ó La mina de oro (50 céntimos butaca). El estreno del viaje cómico-lírico-pelucosco Del Rastro a las Américas se efectuará el sábado en la sección de las siete de la tarde.

Infanta Isabel.—En este aristocrático teatro, favorito del público distinguido, se representa todas las noches el juguete cómico en tres actos Un lió del otro mundo, original de Antonio F. Lepina.

Por las tardes, a precios únicamente de doble, la preciosísima obra, de enorme éxito cómico, El hombre de la montaña, cada vez más celebrada.

El domingo por la tarde, a las cuatro, do-

ble, El hombre de la montaña, y a las seis y cuarto, Un lió del otro mundo.

LOS AFICIONADOS

Benavente.—Círculo de la Unión Francesa. El día 17, por la noche, se ha celebrado en el teatro Benavente, y a beneficio de las Obras Humanitarias de la Guerra, una velada artística, con el concurso del cuadro cómico-dramático, dirigido por la aplaudida actriz Carmen Olalla.

Se puso en escena la preciosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero El genio alegre, distinguiéndose de una manera notable la señorita Olalla, en el papel de Consolación, dando en todos momentos la sensación y gracia que la obra requiere.

También se distinguieron en la interpretación las Sras. Cobos, Olalla y Armendariz, y los Sres. Antón Martín, Encinas, García, Páso, y Carbajo.

Como fin de fiesta, el aplaudido transformista mímico-lírico Ernesto Proteo hizo las delicias del público interpretando los más escogidos números de su selecto repertorio, cosechando ruidosos aplausos.

La notable pianista María Luisa Alonso estuvo, como siempre, acertadísima.

«Bebed la deliciosa Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)»

EL GAITERO

Los diputados por Madrid

D. José Alvarez Arranz.

El redactor de La Mañana Sr. Fernández Gil ha celebrado una entrevista con el nuevo diputado por Madrid. Contiene manifestaciones de interés para la vida madrileña y por eso la reproducimos. Dice:

«Ningún buen madrileño habrá olvidado la gestión de Alvarez Arranz como concejal de nuestro Municipio.

Durante los cuatro años de su mandato su labor se tradujo en importantes mejoras para la corte, y ahora sus convecinos han querido demostrarle su reconocimiento y le han otorgado su representación en el Congreso de los Diputados.

De cómo ha de ostentar esta representación dan clara idea las interesantes declaraciones que ha tenido la bondad de hacernos el simpático diputado.

José Alvarez Arranz es madrileño y nació en la casa de la plaza de San Martín donde estaba establecido el café de Zaragoza, en uno de cuyos pisos están instaladas las oficinas del Juzgado municipal, dándose como curiosa circunstancia el que precisamente en el cuarto donde nació Alvarez Arranz ha actuado el como fiscal cuando desempeñó este cargo.

A nuestro requerimiento para que nos explicase el plan que ha de desarrollar en el Congreso, ha respondido lo siguiente:

«He de empezar diciéndole que como diputado continuaré los trabajos iniciados como concejal.

Claro está—continúa—que en el Congreso hay que desarrollar dos labores: una, la que concierne a los altos intereses de la patria, a la cual procuraré contribuir en la modestia de mis fuerzas, y otra, la que a Madrid especialmente se refiere.

De esta última me he de ocupar intensamente, sobreponiendo siempre los intereses del vecindario a los políticos, y llegando, en caso necesario, a sacrificar éstos por aquéllos.

Y revolviendo Alvarez Arranz, para buscar unos datos, los innumerables papeles, expedientes, folletos y libros que hay sobre la mesa de su despacho, me dice:

«Usted no ignorará que existe una ley, de 29 de diciembre de 1903, que dispuso se hiciera la liquidación de los créditos pendientes de pago entre el Ayuntamiento y el Estado.

Esta operación se llevó a cabo por una Comisión mixta de empleados del Ayuntamiento y de la Hacienda, y de ella resultó un saldo a favor del Municipio de 25.818.597 pesetas, no terminándose la liquidación porque surgieron algunas dudas sobre unos créditos que ascendían a la cantidad de tres millones de pesetas.

Yo pienso activar este asunto, y si consiguiera que se pagasen dichas sumas, se podrían emplear en terminar las obras del Matadero y la Necrópolis y ejecutar otras nuevas, yo proponería fueran las siguientes: ensanche de la calle de Peligros, ampliación de la de Cruz y formación de una plaza al final de la calle de Carretas, en el distrito del Centro; prolongación de la calle del Clavel hasta la de Fernando VI, en el distrito del Hospicio; prolongación de la calle de Argumosa, en el distrito del Hospital; ensanche de la plaza de España con la calle de la Princesa, en el distrito de Palacio, y otras en los demás distritos.

También se podría, en beneficio de la instrucción pública, emplear una cantidad de esos créditos en la construcción de grupos escolares, que se enclavarian en los diferentes distritos.

Y ya que nos referimos a instrucción pública, puede usted hacer constar en La Mañana que es exagerada la creencia sobre el excesivo número de analfabetos que existen en Madrid.

Según datos del Instituto Geográfico, Madrid ocupa el tercer lugar entre las poblaciones donde existe menor número de analfabetos. De éstos hay en la corte 17.537, correspondientes a niños de ambos sexos de cuatro a cinco años de edad, cuya cifra, en relación con la de diversas edades, da un coeficiente de 17,25 por 100 de analfabetos.

—Y de la rebaja de las tarifas de tranvías, ¿qué me dice usted?

«Este es un asunto del que, como usted sabe, me ocupé en el Ayuntamiento cuando se trató de la unificación de tarifas y concesiones.

De entonces acá han transcurrido tres años, y nada se ha hecho. Esto obedece, a mi juicio, a que el pleito se planteó mal en el Consejo, y por eso los ministros que han desfilado por Fomento no se han atrevido a resolverlo.

La unificación de concesiones, en la forma que el Ayuntamiento la aprobó, significa una prórroga de los contratos, lo cual supone una lesión para los intereses del vecindario.

Yo pienso plantear decididamente el asunto, para que, sin producir perjuicio a la Compañía, se recabe el mayor número de beneficios para el pueblo de Madrid.

Mucho podría hablarle respecto a la rebaja de las tarifas del tranvía; pero nos entretendríamos demasiado y haríamos interminable esta conversación. Bástele saber que poseo datos muy completos y curiosos de las concesiones de líneas de tranvías en Madrid, y en que de ellos sacaré los que sean apropiados, y bien para resolver el problema.

Hay otro asunto a resolver, de una importancia decisiva. Me refiero a la urbanización del extrarradio.

Se han hecho varias tentativas en la cuestión, que no llegaron a realizarse por los inconvenientes que ofrecían. Yo me propongo ahora abordar el asunto con imparcialidad y con el deseo de servir los intereses generales de Madrid.

—¿Y qué más?

«Le parece a usted poco? Si yo consiguiera hacer algo de eso que abordecí, me sentiría satisfecho. Si pudiera, también recordaría un olvido de la ley Electoral, que envuelve una desatención y hasta motiva el que ciertas funciones no se tomen por algunos con el interés que se deben tomar. Bastantes de los que componen las Mesas electorales, y algunos individuos que realizan funciones de vigilancia y seguridad en los colegios, de los cuales no pueden moverse en todo el día, se quejan, y con razón, de que nadie les atiende, teniendo que hacer que les lleven la comida de sus casas, o viéndose en la necesidad de encargarla en otra parte, a costa suya. El Estado, la Diputación y el Ayuntamiento deberían consignar una cantidad en sus presupuestos para dichas atenciones.

Ya tiene usted, a grandes rasgos, la labor que pienso ejecutar en el Congreso. Mi deseo, como es natural, es que no fracasen mis propósitos; pero si fracasaran, tenga usted la seguridad de que no será por la falta de fe y entusiasmo que yo ponga en la defensa de ellos, sino porque no me presten los demás la ayuda que yo he de solicitar, cosa que no creo ocurra.

Así terminó el joven diputado.

Con toda sinceridad y sencillez brotaron de sus labios las manifestaciones que quedan transcritas. De que sean vanas promesas las palabras de Alvarez Arranz, no hay motivo para creerlo, porque ya nos demostró siendo concejal que él está siempre en las avanzadas para defender a sus paisanos...»

DIARREA MEMBRANOSA

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

NOTICIAS GENERALES

Liga Africanista Española.—La Junta central de esta Asociación se reunirá en el domicilio social, sito en la calle de Zurbarán, número 8, el día 23 del presente mes, a las seis de la tarde, para celebrar la sesión correspondiente al mes actual, en la que se tratarán importantes cuestiones relacionadas con los intereses de España en Marruecos y Guinea.

Se ruega a los señores vocales de dicha Junta la puntual asistencia a la citada reunión.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se halla depositada, a disposición de quien justifique ser su dueño, una piel emborachada en la vía pública.

En la iglesia de San Ignacio se han celebrado misas a la memoria de D. Enrique Ucelay y Richer, que falleció el 19 de marzo de 1914.

Un notable remedio para la indigestión.

Debido a los informes que se reciben de los dispépticos y de los que sufren de indigestión, gastritis, acedia, etc., acerca de los maravillosos resultados que han obtenido con el empleo del antiguo remedio para el estomago a indigestión, conocido entre los farmacéuticos como Magnesia Bisurada, muchas de las principales farmacias suministran ahora este notable remedio en paquetes para uso inmediato, cada uno de los cuales contiene un incluíble contrato de garantía de satisfacción, o de lo contrario se devuelve su importe. Los dispépticos y los que sufren de indigestión, que deseen convencerse de sus maravillosos resultados, sin arriesgar un céntimo, deben adquirir sin demora del farmacéutico un frasco de vidrio azul de Magnesia Bisurada, la clase que está garantizada.

La Sociedad Odontológica Española celebró sesión el 22 del actual, a las diez de la noche, en el salón de actos del Colegio de Médicos (Mayor, 1).

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospital (Cabeza, 9, principal) se encuentran depositadas dos cajas que contienen cráneos humanos, las cuales fueron halladas en la vía pública, y le serán entregadas a quien justifique su pertenencia.

La Junta directiva de la Asociación Nacional de Profesores de Sordomudos, Ciegos y Anormales, cumpliendo el acuerdo tomado el día 1.º de abril de este año, dará comienzo el día 1.º de mayo de la publicación del periódico órgano de la Asociación, con el título de Sordomudos, Ciegos y Anormales, que verá la luz los días 1.º y 15 de cada mes, y en cuya revista, a más de los trabajos de redacción, se insertarán aquellos de colaboración que, a juicio del Comité de redacción, lo merezcan.

Las oficinas de la revista han quedado instaladas en la calle de Churrucá, núm. 28, piso bajo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La alternativa de Camará.

La corrida de la expectación. Seis benjumeas para Joselito que vuelve, Camará que llega y Saleri que los acompaña. El lleno es como puede suponerse: hasta el palo de la bandera.

PRIMERO

La alternativa de un valiente.

Es un toraco cárdeno, grande, gordo y que de cabeza á rabo mide un kilómetro. Durante un rato se dedica á enterarse de cuanto pasa y luego acude al capote de Camará, que al dar el primer lance resulta atronador por el buey. ¿Buey he dicho? Pues que lo de buey escrito.

El manso está en extremo bronco y difícil, y el chico de Córdoba no se amilana por eso, empezando por pasar de muleta con la zurda para torrear al natural. El benjumea no dobla ni por un cooteo ni por el otro; pero el de la tierra de los califas, valiente y bueno de verdad, sin perder la cara, se hace con el manso, y levanta palmas en su honor.

SEGUNDO

Saleri, como los fenómenos.

Otro cárdeno, bien puesto de ornamenta, bragado. Sale con muchos pies, y después de dos capotazos de los escribientes, se los para Saleri con dos verónicas buenas. Luego ya no quiere más capotero, y á fuerza de desafiarle consigue Julián torrear con cuatro capotazos por bajo y dos verónicas lucidas, administradas con quietud de pinreles, estiramiento de los bracitos y salsa torera en el asunto.

Este benjumea es tan manso como el anterior, y á fuerza de echarle encima la caballería se consigue librarlo del tuesten; pero, normalmente, la divisa de la vacada está fogueada ya dos veces. Un quite de José Gómez arma en los gradieros general aborotado. ¡Vaya estilo!

Corramos un velo y no detallamos cómo banderillean á la media vuelta y en todas las banderillas los chicos de Saleri. Y ahí tienen ustedes al torero de la Alcarria, que tras de dar un pase del celeste imperio con gracia, pega unos cuantos rodillazos, que producen un entusiasmo grande, enorme, y que cuando torrea de pie hace que los hinchamos las manos aplaudiendo. Termina la faena, faena que ha sido breve y de fenómeno, y entrando con colosal estilo, mete una estocada corta un poco tendida, que aumenta más la ovación.

Saleri da la vuelta al ruedo recogiendo una imponente ovación y haciéndose cuentas de dónde va á torrear el cien corridas al año cuando se enteren los públicos de cómo está de torero y valiente.

TERCERO

Se pone cátedra con el capote; pero con el estoque...

Saleri en tercer lugar otro toraco negro y bien puesto. Joselito pone cátedra de torrear; veroniqua de modo enorme, y cada vez que el artista de Gelves se pone de puntillas y se pasa al toro rozando los caireles, se produce una al-

garabía de admiración y entusiasmo. José no cesa de oír palmas entusiastas cada vez que mete el capote.

Saleri también se adorna, y Camará se sale con el cornudo á los medios y allí dobla con él, ciñéndose enormemente á los puñales de su respetable cabeza.

Se cambia la suerte, y al entrar Cerrajillas le corta el viaje. La res lo encuna y lo voltea; pero no pasa la cosa del susto, porque todos acuden rápidamente al quite, llevándose el toro Saleri y distraiéndolo Camará á cuerpo limpio y sin capote, por estar en la barrera descansando durante el tercio.

Entre Cerrajillas, una vez repuesto del susto, y Almedro concluyen el pasaje en la forma que pueden, porque el enemigo no es ninguna rosa.

José hace una faena de dominio, haciéndose con el benjumea, que, una vez empezada la faena, no puede marcharse del refajo colorado y queda siempre á su lado como si estuviera sugestionado.

Los del sol no se muestran conformes con el procedimiento de torrear del gran artista, mientras unos cuantos de la sombra contrarrestan la protesta.

Cuadra el bicho, y atacando con la mano, le larga una estocada caída, de la que el benjumea estira la pata. Esto no ha gustado á nadie. ¡Ya vendrá el desquite!

CUARTO

¡¡¡EL!!!

Ya que no haya calidad, que haya cantidad. De las oscuridades del toril surge un mostrenco negro, grande y basto, al que no se puede ni veroniquar.

En el tercio de varas vemos un quite oportuno de Joselito; otro muy lucido y artístico de Saleri, que se ovaciona de largo.

Lo mejor del tercio, un puyazo enorme del nuevo picador de Joselito, el gran Farnesio, á quien el pueblo aclama.

José ofrece los palos á sus compañeros y entra por delante Camará. Expectación.

El de Córdoba llama á la res, que acude á paso lento, como la parada de Palacio, y como quien no hace nada, con una facilidad asombrosa, asomándose al balcón y aguantando mecha, clava en lo alto de lo más alto un par que ahí queda para muestra.

Sigue Saleri, que arrancándose desde las tablas, le acomoda también en el clásico morrillo un par estupendo, que se ovaciona un rato largo.

Y para final, José quiebra sin clavar, dejándose llegar la cabeza de la fiera á la faja, y luego, al cuarteo, pone un par, del que se cae un palo.

Y viene luego una página brillante del toro.

Pases naturales de los suyos, de los clásicos; otros de rodillas, impecables, y luego queda en esta posición durante largo rato agarrado á un pitón. Después sigue torreando con ayudados de cintura y llamando al toro á las tablas; se sienta en el estribo y permanece largo rato cara á cara con la fiera. La ovación toma caracteres imponentes y es de las que hacen época. Una estocada corta y el toro se echa al poco rato. Hay nueva ovación, vuelta al ruedo y entusiasmo general que se desborda. Ha sido una faena de «El», ¿para qué vamos á poner otro epigrafe?

QUINTO

¡Un benjumea que recarga! ¡Cosa rara! Saleri veroniqua con gran estilo, con gran finura y elegancia á otro cornudo de igual pelaje que el fallecido. El pueblo bate palmas en honor del hombre de la Alcarria, que al rematar la «soirée» se cife y aprieta tanto, que el enemigo lo envuelve entre los pitones.

Cuando José pasa por los diferentes tendidos se reproduce la ovación por lo de antes, «lo de antes», que ha sido como para llevarlo al archivo de Simancas.

El benjumea toma los castañetazos de reglamento, y hasta se permite recargar en el último. ¡Lo veo y no lo creo! ¡Un benjumea recargando!

Pepillo y Regaterín banderillean, mal y tardando, pero banderillean, al fin y al cabo.

Se encuentra Julián con que su enemigo tiene siempre la cabeza por el suelo, y su trabajo se reduce á que levante las perchas. Una vez medio conseguido su propósito, ataca con un pinchazo; sigue con otro, en el cual la res «marmolilea» y no avanza un milímetro al ver venir al matador; y para final, media estocada, un poco atravesada, que se refrenda con un descabello al primer repique.

SEXTO

El de Córdoba, en lo suyo en banderillas y matando.

Para cerrar plaza sale un colorado, con buenas defensas en la región frontal. Camará le da dos verónicas, y el coloradote sale como alma que lleva el diablo.

Un buen quite del cordobés, que lo remata colocando la montera; otro del mismo, ciñéndose en media verónica; uno, estupendo, de Joselito, y otro de Saleri. Hay palmas para ambos á tres.

Camará toma los palos y convida á los compañeros. El de la tierra de los califas tira el cubrecabezas, desafia al enemigo, y en unos segundos lo que le clava al quiebro un excelentísimo par. ¡Vaya niño colocando pares!

Saleri, con los terrenos cambiados, entra al cuarteo y mete el suyo bien, bien, bien.

Y el niño de Gelves, después de obligarle en varios terrenos, quiebra y clava de modo superior. Palmazas á los tres.

Camará principia su labor con la izquierda, y larga un pase de pecho de la auténtica solera. Continúa tranquilo, bien, cerca y dominando siempre á la res, que cuando cuadra, entrando y saliendo limpio y diáfano, coloca á volapié neto, sin trampa ni cartón y marcando los tiempos, una estocada hasta la empunadura. El bicho cae sin más auxilio.

Al de Córdoba se le despide con palmas. P. ALVAREZ.

FRONTON MADRID

El primer partido de ayer fué á 30 y se lo disputaron, pero de verdad, Carmen y Teresa (rojas) contra Aurora y Ana (azules). Desde el primer tanto al 26 fueron delante las rojas, igualándolas en ese tanto Aurora y Ana y como resultado de un fuerte avance.

Causó esto el trastorno consiguiente en los catadráticos; pero el susto pasó y Carmen y Teresa se apuntaron los cuatro tantos que faltaban.

El segundo partido fué á 40 tantos y se lo disputaron Isabel y Consuelo (rojas) contra Anita y Ascensión (azules).

Fué idéntico al anterior, aunque cambió el color.

Anita y Ascensión lograron adelantarse y así fueron hasta el 31, en que Isabel y Carmela igualaron, y así siguieron hasta el 37, adelantándose ya otra vez las azules, que vencieron.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Permuta de cruces.—Concedióse la permuta de una cruz de plata roja por otra de primera clase al segundo teniente de Artillería (E. R.) D. Francisco Pérez Alonso.

Profesorado.—Destinóse para cubrir una vacante de profesor en la Academia de Infantería al comandante de dicha Arma don Jorge Villamide Salinero.

Matrimonio.—Se concedió licencia para contraer matrimonio al capitán de Carabineros D. Fernando García Fernández.

Eliminación de escala.—Se dispuso sea eliminado de la escala de aspirantes á ingreso en Carabineros el primer teniente de Infantería D. José Sánchez Pavón.

Asuntos de Marina.

Destino.—Fué destinado á las órdenes del ministro el teniente de navío D. Manuel Moreno Quesada.

Baja.—Causa baja por retiro el segundo

contramaestre, de teniente de navío, D. Juan Baamonde.

Supernumerario.—Pasa á esta situación el escribiente de segunda D. Luis Vélez.

Recompensas.—Se concedió permuta de cruz al auxiliar tercero de Oficinas de Marina D. Bruno Rodríguez Sirvent.

—Idem cruz de plata del Mérito Naval, blanca, al escribiente de primera D. Gustavo Vázquez, á los de segunda D. Eduardo Haro, D. Francisco Pelayo, D. Francisco García, D. Deifin Delgado y D. Juan del Valle.

—Autorizóse para que pueda usar de la gran cruz de Isabel la Católica el médico mayor D. Ricardo Varela.

Comisión.—Confirióse nueva comisión en Alemania al médico segundo D. Miguel de Valderrama.

Licencia.—Se concedió al teniente auditor de segunda D. Jesús María Teixidor.

Cuerpo jurídico.—Nombróse en comisión auxiliar de la Dirección general de Navegación al auxiliar del Cuerpo jurídico D. José García Rendueles.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Dep.º: P. Progreso, 17. Tel. 1.125.

DE MUSICA

TEATRO ESPAÑOL

Gran concierto por la Banda Municipal de Madrid, que dirige el maestro Ricardo Villa, para hoy viernes, á las cinco en punto de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

- 1.º Euryanthe, obertura (1.º vez).—Weber.
2.º Minueto y tarantela (1.º vez).—Lloret.
3.º Phaeton, poema sinfónico (1.º vez).—Saint-Saëns.
4.º Andante con variaciones de la novena sonata.—Beethoven.

Segunda parte.

- 1.º Danza siberiana (1.º vez).—Díaz Giles.
2.º Cavatina (1.º vez).—Raff.
3.º Viaje de Sigfredo por el Rhin.—Wagner.
4.º Danzas de El Príncipe Igor (1.º vez).—Borodin.

EN EL CONSERVATORIO

Hoy, á las cinco y media de la tarde, se celebrará en la sala del Real Conservatorio un concierto por los eminentes artistas Carolina, Peczenik (pianista), Angel Grande (violonista) y Rubén Montiel (violoncellista).

He aquí el programa:

Primera parte.

Trio en mi bemol.—Beethoven.
Allegro. Adagio. Scherzo. Presto.
(Para piano, violín y violoncello.)

Segunda parte.

Rapsodie.—Brahms.
Etude.—Chopin.
Le roussignol.—Liszt.
Asturias.—Albeniz.
Thème varié.—Paderewski.
(Para piano.)

Tercera parte.

Aria.—Bach.
Elegie.—Fauré.
La fileuse.—Dunkler.
(Para violoncello.)
Concierto.—Wieuxtemps.
Nocturno.—Chopin.
Aires rusos.—Wienawski.
(Para violín.)

EL CARTEL PARA HOY

PRINCESA.—10 (función popular á mitad de precio). Los cehorros.

ESPAÑOL.—3. Concierto por la Banda Municipal.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10. ¡Que viene mi marido!

LARA.—No hay función.

ODEON.—8.30. Cuento del lar.—10. De pesca y Una mosquita muerta.

INFANTA ISABEL.—6.15 (doble). El hombre de la montaña.—10.15. Un lío del ojo mudo.

ZARZUELA.—8 (doble). La casita blanca y La alegría del batallón.—10 (especial). La casita blanca y La canción del olvido.

AVISOS UTILES

UN GRAN REMEDIO PARA TRASTORNOS DE LA VEJIGA.

Beber agua que es de mala calidad ó demasiado dulce, causa muy á menudo trastornos de vejiga. Todo paciente torturado con los dolores angustiosos y ardientes causados por la inflamación de la vejiga (cistitis), debería probar un remedio inofensivo el cual da alivio en el noventa y nueve por ciento de los casos, de una manera que se puede describir como milagrosa.

Esta tortura y dolor son causados por los microbios que se encuentran dentro de la vejiga. Las Píldoras de De Witt para los Riñones y la Vejiga contienen un antiséptico muy fuerte y al mismo tiempo maravillosamente suave, que penetra dentro de los tejidos enfermos, ataca y destruye los microbios, produce una orina clara y limpia, determinando una maravillosa y rápida sensación de alivio y agilidad.



Si V. sufre de Reumatismo, Gota, Mal de Piedra, Mal de Riñones, Fluajaca, Hidropesía, Albuminuria, Estreñimiento, Orinas Turbias, inflamación de la vejiga, u otros síntomas de perturbación de la orina, V. debería probar inmediatamente este maravilloso remedio, porque produce rápidamente alivio, casi cada vez—garantido—y una cura cierta es el resultado en casi todos los casos. No pierda un momento. Vaya V. á la farmacia en seguida, y pida una caja de las Píldoras de De Witt para los Riñones y la Vejiga, las cuales están preparadas exclusivamente para los trastornos de los riñones y de la vejiga.

Las Píldoras de De Witt para los Riñones y la Vejiga se venden en todas las Farmacias y Droguerías. Si V. experimenta alguna dificultad en obtener las verdaderas Píldoras de De Witt—con el sello azul sobre el corcho—mande su importe, más 0'45 ptas. para franco, á los Sres. Andréu y Ramón, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona, quienes cuidarán de hacérselas remitir á vuelta de correo.

Las Píldoras de De WITT para los Riñones y la Vejiga purifican la sangre.

APOLO.—6.15 (doble). El niño judío (dos actos).—10.30 (doble). El niño judío (dos actos).

REINA VICTORIA.—6.30 (doble). La dama blanca.—10.30 (viernes de moda) (doble). La araña azul y La Pedra.

ESLAVA.—6.30. El ilustre huésped.—10.30. A campo traviesa.

COMICO.—7 (sección). Las hijas de España.—10.15 (sección). Las hijas de España.—11.30 (sección). Los años del mundo.

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. El niño del príncipe.—7.15. El monigotillo.—9.15. A orillas del Ebro.—10.15. De sol á sol.—11.45. La loca ambición.

MARTIN.—6 (popular). 75 céntimos butaca). Los secretos de Venus y La fiesta de la alegría.—8. El mal de amores.—10.15. La fiesta de la alegría.—11.30. El monte de la Belleza ó La mina de oro.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5.30. El pecado de sor Benedicta.—6.30. Los pobres de Madrid (especial).—8.30. Palencias.—10.30. La odia (especial).

ALVAREZ QUINTERO (antes Noviciado).—Exito colosal de La Nina de los Peñales. Luis Esteso y La Cibela, Luisita Esteso y del cuadro aragonés El Pilar.—Secciónes tarde y noche.

TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cinematografía y variadas.—Últimas presentaciones de Amalia de Isaure.—El sábadó (33 sábadó aristocrático).

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido á raqueta entre señoritas.—Partido á 40 tantos.—Anita y Joaquina contra Carmen y Pilar.—A las 8.45 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoritas.—Partido á 30 tantos.—Petra y Amalia contra Eucarna y Mercedes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for 'Pastillas antiácidas Teba' featuring an illustration of a woman and a man, with text describing the medicine's benefits for stomach ailments.

Advertisement for 'La Correspondencia de España' including subscription rates for various regions and contact information for the office.

Advertisement for 'CAMAS DORADAS' and 'ORO Y PLATA' jewelry, highlighting the quality and variety of the items.

Advertisement for 'AGUAS PURGANTES COSLADA' by 'LA MARAVILLA', including contact information for 'MARTIN Y DURAN'.

Advertisement for 'AGENCIA ODEON' and 'POLICIA PARTICULAR', offering services related to music and legal matters.

Advertisement for 'LA CENTRAL ANUNCIADORA' offering various materials and machinery for rent or sale.

Advertisement for 'Sociedad General de Anuncios' and 'Segunda subasta voluntaria', providing information on advertising and public auctions.

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción), Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestajadoras, cerradoras, etc.), Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Cálculos y presupuestos, gratis.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motores trifásicos para entrega inmediata en España.
220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO
100 motores de 1 a 3 caballos.
220-450-260-125 VOLTS. LEVANTASCOBILLAS
50 motores de 3 a 30 caballos.
3 de 40
5 de 50
6 de 60
4 de 100

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.-BARCELONA.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.-Canteras
Teléfono 1.048. F. C. Valdecañas.-Canteras
Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para escarificado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS--PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

INFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS
curados por la
POMADA de la Vª FARNIER
150 Años de Exito
PRINCIPALES FARMACIAS

COMPRA-VENTA DE FINCAS
— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas renta de diarios.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.542.

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautaugerge
que procura **PULMONES ROBUSTOS**,
previene de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUBERGE, Comarques-Paris.



Reumatismos disformantes

Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis
y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se cuidan con éxito con los
Lithinés del Dr. Gustin
Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.
1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
— SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS —

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2. — Teléfono M. 903

VELEROS
Se venden dos, uno de 500 toneladas y otro de 700. También hay veleros con motor. Trátase. Hotel Inglés, ADELINO FERROS

SOMBREROS
de señora, últimos modelos de primavera, desde ptas. 10. Príncipe, 4, ent.º
SALDOS

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por
Papeletas del Monte
Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única fábrica que merece este nombre.
Pinallos.—Espoz y Mina, 5.

PERLAS DE ORO
Perlas d'or de Dr. Wolff
MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —
Curan con gran rapidez —
LA IMPOTENCIA
En todos sus casos y edades, Espermatorreas, Pérdidas seminales etc., etc., 3 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlas directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Escribana Canalejas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA
ES UNA GARANTIA DE PRESERVACION
de las afecciones de la Garganta, Corizas, Ronqueras, Resfriados, Bronquitis, etc.
ES LA DESAPARICION INSTANTANEA
de la sofocación, accesos de Asma, etc.
ES LA RAPIDA CURACION
de todas las enfermedades del pecho
ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA
PEDIR, EXIGIR
en todas las farmacias
LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA
que son ÚNICAMENTE las que se venden en **Cajas de Ptas 1.50**
y llevan el nombre **VALDA** en la tapa
AGENTES GENERALES: VICENTE FERRES y Cª
Barcelona.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUÉ
Curacion radical de
GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS
De venta en todas las farmacias y droguerías.

REUMATISMOS · GRIPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS
RHODINE
(Eter acetilico del acido ortooxibenzicoico)
EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO
DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des USINES du RHÔNE - PARIS
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

5 CÉNTIMOS por PALABRA - PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Comida, armaríos luna, camas doradas, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

ALQUILERES
Cedo gabinete extensivo oficina. Preciados, 22.
Alquilo cuartos doce duros, Ascensor, gas, electricidad, agua, tinte, azotea. Fernando Catalú, 27, esquina Guzmán Bueno.
Cuartos cuatro duros. Ferraz, 68, moderno.

CONSULTAS
Partes, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.
Rayos X. Reconocimientos, Reconocimiento estómago y matriz. — Consulta particular. Corredora Baja, 5.
Angel Barrios. Dentista. Dientes artificiales sistema americano Hjos. Alcañal, 24.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles, motocicletas, Acciones de todas marcas a plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóviles. Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.
Sillón, accesorios dentales. vendo. Informes: Cerezo, Sal, 2 a 8.
Ventas. Préstamos. Representaciones. Solares contados, plazos. Paseo Extremadura. Divino Pastor, 5, principal derecha. De tres a 5.
Venta pareja vapores pesqueros. Informes: José R. Martín. Victoria, 27, Málaga.
Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.
Trajes fracs, smoking, compra, vendo, alquiler. Calatrava, 9.
Mantillas españolas, velos toalla, grandioso surtido, vendo, alquiler. Calatrava, 9.
Mantones Manila, bordados, Milso, grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, 9.
Mantones Manila, mantillas españolas, gran surtido, vendo, alquiler. San Bernar-do, 1.
Ahorros, relojes, bisutería, grandiosos, discos baratísimos. San Bernardo, 1.
Moto Royal Enfield. Clavel, M. 13. Veguillas.
Mesa de billar Peironelli, M. completa. Clavel, 15. Veguillas.
Moto James, Clavel, 13. Veguillas.

ENSEÑANZA
Bachillerato en un año garantizado. Escribid: P. Gabriel. Calle de Carretas, 4, Madrid Express.
Lectura domicilio. Literatura, M. música, 60 céntimos mes. Plaza Progreso, 7. Compra música, libros.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,25 tubo, legítima.

FILATELIA
El viernes subastamos Portugal. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones y lotes importantes pagando altos precios.

PERDIDAS
Perro de casa peludo blanco, manchas canis, collar de por Alh. Gradificadora, Plaza de España, 7.

TRASPASOS
Planchar. Por poco dinero cedo humerosa y buena clientela del barrio Salamanca. Ramón de la Cruz, 16. Horas, doce a dos.
Huesería y cestería en venta. Mesas, 24.

OFERTAS Y DEMANDAS
Gratis, magnifico manito para retratarse artístico, económica. Casa Ros, 20, núm. 20.
Dentista oficial, venta aparatos prácticos; dentadura, oro, pesetas; diente. Buenos aparatos nuevos sin pagar, paladar, de doble presión, evita la caída del aparato; este sistema reformo la que se usa. Hortaleza, 55, trasera 4 Gravia.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

PEELE
HERMOSURA JUVENIL NATURAL
Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

"LOTION PEELE"
Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis,
SIN PINTARLO
Ptas., 10 el frasco, y 6 medio frasco.
Frasco "María Guerrero," (tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10). Pesetas, 25.
"PERLOSE"
Preparado líquido, especialidad para cutis grasiento ó moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable. Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.
"PEPINOLINE"
Preparado líquido, especialidad para cutis seco, a base del jugo de la raíz de pepino, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintarlo.
Ptas., 12 el frasco, y 8 medio frasco.
"LECHE DE ALMENDRAS"
es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.
Pesetas 7 frasco de un cuarto de litro.
De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Coipel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la
"CASA PEELE" Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Proveedora de la Real Casa.

"CREMA CECILIA"
Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
Ptas., 10 el tarro.
"CEJASIL"
Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.
(Inofensivo para la vista.)
Ptas., 10 el frasco.
"BELOCULI"
Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.
(Inofensivo para la vista.)
Ptas., 10 la caja.
"CREMA VEGETAL"
Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.
Ptas., 10 el tarro, y 6 medio tarro.
"DEPILATORIO"
Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.
Ptas., 10 el frasco, y 15 el frasco doble.
"BELFAM"
Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.
Ptas., 7 el frasco.

"HIERBINA"
Vencio radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
Ptas., 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

ELIXIR VEGETAL
Contra la caída del pelo.
Pesetas 6 el frasco.
"MANISOFT"
Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preñiéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.
Ptas., 7 el frasco.
POLVOS COLORETES
TINTURA RON QUINA
ELIXIR y POLVOS DENTIFRICOS
ESENCIAS
AGUA DE COLONIA
JABONES
AGUA DE TOCADOR
de la marca "PEELE"